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ΕΠΙΟΡΚΟΣ Όταν η αλήθεια δεν φιμώνεται

Μ
εγάλο μέρος της συνέντευξης του 
Πρωθυπουργού στον ΑΝΤ1 επικε-
ντρώθηκε στο γεωπολιτικό επί-
πεδο, ενώ ο κ. Μητσοτάκης απά-
ντησε στην κριτική που δέχεται 

όσον αφορά στα ελληνοτουρκικά από τους δύο πρώην 
πρωθυπουργούς, τον Κώστα Καραμανλή και τον Αντώνη 
Σαμαρά.

«Ο καλός ο καπετάνιος στη φουρτούνα 
φαίνεται»
«Ξέρετε πρωθυπουργό που επιδιώκει ταραγμένα νερά; 
Αν ναι, συνειδητά κάνει λάθος. Ο καλός ο καπετάνιος στη 
φουρτούνα φαίνεται. Το ερώτημα είναι αν είμαστε έτοι-

μοι να διαχειριστούμε φουρτούνες και είχαμε αρκετές», 
τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, προσθέτοντας ότι «για 
πρώτη φορά, η Ελλάδα θέτει την ατζέντα και η Τουρκία 
αντιδρά».

«Είμαι ο μόνος Έλληνας πρωθυπουργός που πήγε στην 
Άγκυρα κι έθεσε το ζήτημα casus belli που θυμίζω ότι 
υπάρχει από το 1995. Είπα ξεκάθαρα στον Πρόεδρο 
Ερντογάν: Εσύ να θέλεις να έρχεσαι πιο κοντά στην Ευ-
ρώπη, εγώ να θέλω υπό προϋποθέσεις να σε φέρω πιο 
κοντά στην Ευρώπη και ταυτόχρονα να κρατάς ανοιχτή 
μια απειλή πολέμου σε περίπτωση που η Ελλάδα κάνει 
άσκηση, ένα νόμιμο κυριαρχικό δικαίωμα με βάση το Δι-
εθνές Δίκαιο», τόνισε.

«Η κριτική στα ελληνοτουρκικά 
είναι άδικη – Σέβομαι τους δύο τέως 
πρωθυπουργούς»«Σέβομαι και τους δύο 
εκλεγμένους με τη Νέα Δημοκρατία και νομίζω πρέπει 
να ρωτήσετε αυτούς, όχι εμένα», απάντησε σχετικά με 
την κριτική που ασκούν «δύο πρώην πρωθυπουργοί». 
«Και οι δύο πρώην Πρωθυπουργοί έχουν διαχειριστεί 
την Τουρκία, είχαν συναντηθεί με τον Ερντογάν, 
γνωρίζουν τη συνθετότητα αυτής της σχέσης. Επιδίωκαν 
πάντα και αυτοί μια λειτουργική σχέση. Η κριτική τους 
στο συγκεκριμένο θέμα είναι άδικη. Η Ελλάδα έπραξε το 
καθήκον της, η Τουρκία δεν μπήκε στο SAFE», ανέφερε.

«Θέλω να θυμίσω ποιες είναι οι συνολικές ενέργειες της 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τοποθέτησε και πάλι την εθνική κάλπη την άνοιξη του 2027, εκφράζοντας 
παράλληλα το «πιστεύω του» στις ισχυρές αυτοδύναμες κυβερνήσεις και επανέλαβε ότι προτεραιότητα 

παραμένει να αποτυπωθεί στο διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών η βελτίωση των δημοσίων 
οικονομικών. 

Μητσοτάκης: 

Σταθερή πορεία, νέες ελαφρύνσεις και κάλπη 
την άνοιξη του 2027
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Ελλάδος και της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής τα τε-
λευταία χρόνια και να υπενθυμίσω στους τηλεθεατές σας 
ότι αυτά τα οποία σας αναφέρω είναι ζητήματα τα οποία 
πάντα συζητούνταν, αλλά αυτή η κυβέρνηση μόνο τόλ-
μησε να τα υλοποιήσει», είπε ο κ. Μητσοτάκης παραθέτο-
ντας τα εξής: επέκταση χωρικών υδάτων στο Ιόνιο στα 12 
μίλια, Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη με την Ιταλία και 
με την Αίγυπτο, Εθνικός Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδια-
σμός, θαλάσσια πάρκα, άσκηση κυριαρχίας σε νησιά, εξο-
ρύξεις με τη Chevron νοτίως της Κρήτης και σημαντική 
ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων.
«Άρα πείτε μου που ακριβώς υποχώρησε η Ελλάδα από 
πάγιες θέσεις εξωτερικής πολιτικής ως αποτέλεσμα της 
Διακήρυξης των Αθηνών;», τόνισε ο Πρωθυπουργός.

Για Σαμαρά: «Εύχομαι να μην 
διαψευστώ»
«Ήταν ένας καλός Πρωθυπουργός που πήγε την χώρα 
μπροστά σε μια πολύ δύσκολη συγκυρία, ήμουν Υπουρ-
γός του – Δεν μπορώ να διανοηθώ ότι θα κάνει κάτι που 
θα ζημιώσει την παράταξη που του έδωσε δεύτερη ευ-
καιρία και τον έκανε Πρωθυπουργό – εύχομαι να μην 
διαψευστώ. Αν πιστεύει αυτά που λέει για την εξωτερική 
πολιτική προφανώς δεν υπάρχει περιθώριο να γεφυρω-
θεί το χάσμα. Εύχομαι ότι θα πρυτανεύσει η λογική και θα 
αντιληφθεί ότι είναι κακό και για την υστεροφημία του να 
κάνει ζημιά στην παράταξη», είπε ο κ. Μητσοτάκης σχετι-
κά με τον Αντώνη Σαμαρά.
«Αντιμετωπίζω όλους τους αρχηγούς της ΝΔ με σεβασμό 
και με αξιοπρέπεια. Δεν σημαίνει ότι πρέπει να συμφω-
νούμε σε όλα. Από μένα, όμως, η σχέση θα είναι πάντα 
αξιοπρεπής και λειτουργική», πρόσθεσε.

Γιατί 3η τετραετία – Η κάλπη την 
άνοιξη του 2027
«Μία πρέπει να είναι η κάλπη, αν δε θέλουμε να μπούμε 
σε περιπέτειες. Τη Δευτέρα των εκλογών η χώρα πρέπει 
να έχει κυβέρνηση, αλλά τελικός κριτής είναι ο ελληνικός 
λαός. Αυτή τη στιγμή δυνατότητα συνεργασίας δε φαίνε-
ται να υπάρχει με το ΠΑΣΟΚ δεν υπάρχει συνεννόηση ούτε 
για το Σύνταγμα και τις Ανεξάρτητες Αρχές. Συνεργασίες 
εκ δεξιών δεν μπορούν να προκύψουν. Οι πολίτες δεν 
εκλέγουν μόνο Κυβέρνηση, διαλέγουν Πρωθυπουργό», 
τόνισε και συμπλήρωσε:
«Μέχρι το 2030 θα αλλάξουν πάρα πολλά πράγματα στον 
κόσμο. Θα κριθεί αν η Ελλάδα θα είναι με την πλευρά των 
νικητών ή των ηττημένων. Έχω την εμπειρία, τη διάθεση 
και τη γνώση και κάποιο διεθνές κύρος να είμαι ο κατάλ-
ληλος να ηγηθώ μίας προσπάθειας να κάνει η χώρα ένα 
ακόμα μεγάλο άλμα και να εξασφαλίσω ότι δεν θα ξανα-
πάμε πίσω. Θα το κρίνει ο ελληνικός λαός.
Οι εκλογές θα γίνουν την άνοιξη του 2027. Την 1η Ιουλί-
ου η χώρα αναλαμβάνει την προεδρία του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου – Είναι μια σημαντική ευκαιρία η Ελλάδα 
αφήσει ένα αποτύπωμα ευδιάκριτο στο ευρωπαϊκό στε-
ρέωμα», τόνισε ο Πρωθυπουργός προσθέτοντας: «Ειση-
γήσεις για πρόωρες εκλογές είχα δεχθεί και την προη-
γούμενη φορά, δέχομαι και τώρα. Οι κυβερνήσεις πρέπει 
να εξαντλούν τον εκλογικό κύκλο. Με προβληματίζει το 
επίπεδο του πολιτικού διαλόγου και η διαρκής τοξικότητα 
και κοινοβουλευτική εχθρότητα. Όταν λέω ότι εκλογές θα 
γίνουν στο τέλος της τετραετίας, γιατί δεν συμμετέχουν 
τα κόμματα ουσιαστικά στην διαδικασία Συνταγματικής 
Αναθεώρησης; Μην παραπονιέται ο Ανδρουλάκης που η 
«βελόνα» δείχνει προς τα κάτω».

«Δεν ακολουθούμε πολιτική 
επιδομάτων – Δεν πρόκειται ποτέ να 
κοροϊδέψω τους Έλληνες»
Μετά τα ελληνοτουρκικά και τις αντιδράσεις, η συζήτη-
ση στράφηκε στην οικονομία. «Η πρόσφατη αύξηση του 
πληθωρισμού οφείλεται στα καύσιμα. Υπάρχει ένα κομ-

μάτι της κοινωνίας που τα βγάζει πέρα δύσκολα. Αυτή η 
κυβέρνηση έχει κάνει αρκετά, όχι όσα θα θέλαμε, αλλά 
αυτά που μπορούμε, για να στηρίξουμε την κοινωνία. Ένα 
μεγάλο κομμάτι των αυξήσεων «εξουδετερώνονται» από 
τον πληθωρισμό, αλλά δεν πρόκειται ποτέ να κοροϊδέψω 
τους Έλληνες ούτε να θέσω σε αμφισβήτηση τη δημοσιο-
νομική σταθερότητα. Η πολιτική είναι πολιτική δημιουρ-
γίας συλλογικού πλούτου που πρέπει να γίνει ατομική 
ευημερία. Μεγάλη μας προτεραιότητα το πώς η βελτίωση 
των δημόσιων οικονομικών θα αποτυπωθεί με πιο ου-
σιαστικό τρόπο στην τσέπη του νοικοκυριού», ανέφερε, 
προσθέτοντας:
«Έχουμε στόχους από την Ευρώπη κι αν η Ελλάδα ξεφύ-
γει θα μπει σε καθεστώς επιτήρησης. Όποιοι λένε μειώ-
στε τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης στα καύσιμα θέλω να 
μου πουν: Τις απώλειες στα έσοδα του Κράτους από μία 
ενδεχόμενη μείωση στη φορολογία και στον ΦΠΑ, ποιος 
φόρος θα τις καλύψει;»
Επανέλαβε, δε, τη θέση του ότι η μείωση του ΦΠΑ είναι 
«λάθος, καθώς χάνεται στην εφοδιαστική αλυσίδα και 
όπου εφαρμόστηκε, απέτυχε».
Σε ερώτηση για τα πλεονάσματα, τόνισε ότι «τα χρειαζό-
μαστε, για να μειώσουμε το χρέος». «Θα θέλατε να κλη-
ρονομήσετε στα παιδιά σας τα χρέη σας; Όχι βέβαια. Μας 
κατάπιε το χρέος μία φορά. Η κυβέρνηση αυτή δεν επέ-
λεξε πολιτική επιδομάτων. Δώσαμε επιδόματα επί Covid 
και έτσι έπρεπε να κάνουμε. Εμείς προχωράμε σε μείωση 
φόρων», ανέφερε ο Πρωθυπουργός.

«Η πολιτική μας είναι πολιτική 
μείωσης φόρων»
«Είμαστε σε θέση ως Ελλάδα να πηγαίνουμε στη ΔΕΘ και 
να εξαγγέλλουμε πρόγραμμα στήριξης της κοινωνίας, 
όταν οι πιο πολλές ευρωπαϊκές χώρες είναι σε διαδικα-
σία υπερβολικού ελλείμματος – Βουλγαρία και Ρουμανία 
έχουν ελλείμματα 7% και 9% – την επόμενη μέρα θα κό-
βουν μισθούς και θα αυξάνουν φόρους. Την πρώτη τετρα-
ετία βοηθήθηκαν οι επιχειρήσεις, στη δεύτερη μισθωτοί 
και σε έναν βαθμό οι ελεύθεροι επαγγελματίες. Επεξερ-
γαζόμαστε το πλαίσιο της παρέμβασης στη ΔΕΘ – δεν 
ξέρουμε ακόμα πόσο χώρο θα έχουμε στη διάθεσή μας 

– αυτό θα προσδιοριστεί σε περίπου έναν με δύο μήνες 
από τώρα», ανέφερε ο κ. Μητσοτάκης.

Για Τσίπρα: «Οι πολίτες του πήραν το 
δίπλωμα τρεις φορές»
«Αν σας πάρουν τρεις φορές το δίπλωμα, μπορείτε να 
οδηγήσετε άλλο αυτοκίνητο; Οι πολίτες του πήραν το 
δίπλωμα τρεις φορές και τώρα φτιάχνει ένα καινούργιο 
κόμμα, θέλει να οδηγήσει ένα καινούργιο αυτοκίνητο, 
αλλά είναι ο ίδιος. Ως προς την εντιμότητα είδα το ντοκι-
μαντέρ του ΣΚΑΪ και ανατρίχιασα – μείγμα ασχετοσύνης, 
εμπάθειας και αλαζονείας που πήγε να οδηγήσει τη χώρα 
στον γκρεμό», είπε ο κ. Μητσοτάκης, ερωτηθείς για τον 

Αλέξη Τσίπρα.

Για Καρυστιανού
«Διέθετε ένα μεγάλο συναισθηματικό απόθεμα συμπά-
θειας, συζητήσιμο αν μεταφράζεται και σε πολιτική στή-
ριξη – δεν έχει πείσει ότι μπορεί να σταθεί με επάρκεια 
ως πολιτικός αρχηγός. Θα τοποθετηθεί για θέματα και 
οι πολίτες θα κρίνουν αν είναι κόμμα που θα εισφέρει 
στο δημόσιο διάλογο ή από αυτά της «κάτω» και «πάνω 
πλατείας» για τιμωρητική ψήφο, χωρίς καμία ουσιαστική 
εναλλακτική», είπε ο Πρωθυπουργός.

«Εμείς θέλουμε την Ελλάδα του gov.gr 
όχι την Ελλάδα των πολεοδομιών»
«Δεν συμβιβάστηκα ποτέ με τη λογική «αυτή είναι η Ελ-
λάδα». Η κυβέρνηση πολύ πριν «σκάσει» το ζήτημα δρο-
μολόγησε τη μεταφορά των πολεοδομιών από τους δή-
μους στο Κτηματολόγιο. Τεράστια μεταρρύθμιση που ήδη 
υλοποιείται. Εμείς θέλουμε την Ελλάδα του gov.gr όχι 
την Ελλάδα των πολεοδομιών. Αναρωτιέμαι πάντα πώς 
μπορούμε να τρέξουμε πιο γρήγορα, αλλά ξέρουμε και 
την τεράστια πρόοδο που έχει κάνει η χώρα. Τα σκάνδαλα 
αυτά δεν έχουν κομματικό χρώμα, αποκαλύπτονται τώρα 
γιατί κάποιος ασχολήθηκε να τα αποκαλύψει», τόνισε.

«Η Ευρωπαϊκή Ένωση λέει τα τελευταία χρόνια για το 
Κράτος Δικαίου στην Ελλάδα ότι κάνουμε σημαντική 
πρόοδο και ότι φροντίζουμε να διορθώνουμε ατέλειες και 
αδυναμίες που υπήρχαν και υπάρχουν».

ΟΠΕΚΕΠΕ: «Σέβομαι το θεσμό της 
Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας»
«Ζητήθηκε η άρση ασυλίας 13 βουλευτών, υπέστησαν 
πολιτικό κόστος, δύο ήδη μπήκαν στο αρχείο. Έρχεται ένα 
μήνα μετά το «πόρισμα Τυχεροπούλου» που ζήτησε η ίδια 
η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, όλα αυτά γιατί δεν ελήφθησαν 
υπ’ όψιν πριν αποσταλούν οι υποθέσεις στη Βουλή; Σέβο-
μαι τον θεσμό της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας, η κα Kovesi 
θα φανεί αν έχει κάνει λάθη. Ένας καλός εισαγγελέας κρί-
νεται από το πόσες καταδίκες και πόσο «δεμένες» είναι οι 
υποθέσεις αυτές», είπε ο κ. Μητσοτάκης.

«Έχουμε στόχους από την Ευρώπη 
κι αν η Ελλάδα ξεφύγει θα μπει σε 
καθεστώς 
επιτήρησης. Όποιοι λένε μειώστε 
τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης 
στα καύσιμα θέλω να μου πουν: Τις 
απώλειες στα έσοδα του Κράτους από 
μία ενδεχόμενη μείωση στη φορολογία 
και στον ΦΠΑ, ποιος φόρος θα τις 
καλύψει;»
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Σ
τα δύο αυτά κρίσιμα ερωτήματα, που 
απασχολούν χιλιάδες εργαζόμενους στον 
ιδιωτικό και τον ευρύτερο δημόσιο τομέα, 
απάντησε αμετάκλητα ο Άρειος Πάγος. Με 
την υπ’ αριθμόν 32/2026 απόφασή του, 

το Β2 Πολιτικό Τμήμα του ανώτατου δικαστηρίου απέρρι-
ψε την αίτηση αναίρεσης υπαλλήλου μεγάλης εταιρείας 
τηλεπικοινωνιών, η οποία διεκδικούσε αναδρομικά ποσά 
ύψους 29.000 ευρώ, δικαιώνοντας πλήρως τη στάση της 
εργοδοσίας.
Η δικαστική διαδρομή της υπόθεσης ξεκίνησε με αγωγή 
το 2016, πέρασε από το Μονομελές Πρωτοδικείο και το 
Εφετείο Αθηνών, για να σφραγιστεί τελικά από το ανώ-
τατο ακυρωτικό δικαστήριο. Σύμφωνα με τα πραγματικά 
περιστατικά, η υπάλληλος είχε τοποθετηθεί το 2004 ως 
«Υπεύθυνη Έργου» σε τμήμα τηλεφωνικής εξυπηρέτη-
σης, λαμβάνοντας τα αντίστοιχα έξοδα παράστασης.
Το 2011 όμως, η εταιρεία προχώρησε σε ευρεία αναδιορ-
γάνωση και τη μετέφερε σε ένα νεοσυσταθέν τμήμα, με 
το δικαστήριο να δέχεται ότι τότε «καταργήθηκε το μέχρι 
τότε υφιστάμενο τμήμα όπου αυτή ασκούσε καθήκοντα 
Υπευθύνου Έργου καθώς και η θέση του “Υπευθύνου Έρ-
γου”».
Η εργαζόμενη διεκδικούσε αναδρομικά 5.300,50 ευρώ, 
υποστηρίζοντας ότι και στη νέα της θέση εκτελούσε στην 

πράξη καθήκοντα επικεφαλής ομάδας (team leader). Οι 
αρεοπαγίτες απέρριψαν το αίτημα, κρίνοντας ότι «αν και 
η ενάγουσα ασκούσε καθήκοντα υπευθύνου ποιότητας 
στο ως άνω νεοσυσταθέν τμήμα (…) ωστόσο δεν απο-
δείχθηκε ότι κατείχε θέση Υπεύθυνου Έργου», η οποία 
απαιτούσε επίσημη απόφαση του Γενικού Διευθυντή Αν-
θρωπίνου Δυναμικού.

Το δικαστήριο υπογράμμισε ότι η συγκεκριμένη παροχή 
«είναι οικειοθελής, δεν αποτελούν τακτικές αποδοχές και 
ο εργοδότης επιφυλάσσει σ’ αυτόν ρητά το δικαίωμα ανά-
κλησής τους», ενώ συμπλήρωσε πως τα χρήματα αυτά 
«χορηγούνται αποκλειστικά και συνδέονται υποχρεωτικά 
με την πραγματική άσκηση των υπηρεσιακών τους καθη-
κόντων προς αντιμετώπιση των εξόδων φιλοξενίας των 
επισκεπτών, συμμετοχής τους ως εκπροσώπων (…) στις 
διάφορες κοινωνικές εκδηλώσεις, των εξόδων κίνησης 
τους κλπ.».

«Όχι» σε εξίσωση πτυχίων ΤΕΙ-ΑΕΙ 
μέσω Master
Το δεύτερο και μεγαλύτερο κομμάτι της αντιδικίας αφο-
ρούσε μισθολογική διαφορά 23.834,73 ευρώ. Η υπάλ-
ληλος, έχοντας βασικό πτυχίο Λογιστικής από ΤΕΙ, απέ-
κτησε το 2011 μεταπτυχιακό τίτλο (Master) στη Διεθνή 

Διαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων και ζήτησε να ενταχθεί 
στον προνομιακό «Κλάδο Εξειδικευμένου Προσωπικού», 
βάσει των Επιχειρησιακών Συλλογικών Συμβάσεων Ερ-
γασίας (ΕΣΣΕ) της εταιρείας.
Ο Άρειος Πάγος δικαίωσε την άρνηση της διοίκησης, 
ερμηνεύοντας το κανονιστικό πλαίσιο των ΕΣΣΕ. Στο 
σκεπτικό της απόφασης τονίζεται κατηγορηματικά ότι 
«προϋπόθεση για την ένταξη του προσωπικού στον 
Κλάδο Εξειδικευμένου Προσωπικού αποτελεί η κατοχή 
μεταπτυχιακού τίτλου που απονέμεται από Ανώτατο Εκ-
παιδευτικό Ίδρυμα (ΑΕΙ) και όχι η κατοχή μεταπτυχιακού 
διπλώματος που απονέμεται από Ανώτατο Εκπαιδευτικό 
Τεχνολογικό Ίδρυμα».
Οι δικαστές επεσήμαναν ότι «η παροχή δυνατότητας 
στους αποφοίτους Τεχνολογικών Ιδρυμάτων να λάβουν 
μεταπτυχιακό δίπλωμα σπουδών δεν συνεπάγεται την 
ισοτιμία τους με τους αντίστοιχους πτυχιούχους Α.Ε.Ι., 
ιδίως ως προς τα επαγγελματικά δικαιώματα των πτυχι-
ούχων». Μάλιστα, συμπλήρωσαν ότι αυτό προκύπτει ξε-
κάθαρα από το γεγονός ότι οι σχετικές συλλογικές συμ-
βάσεις αναφέρονται σε μεταπτυχιακούς τίτλους στάθμης 
«Master ή Doctorat», «καθόσον μόνο οι πτυχιούχοι 
πανεπιστημιακής εκπαίδευσης μπορούν να αποκτήσουν 
μεταπτυχιακό τίτλο της αναφερόμενης στάθμης Doctorat 
(διδακτορικό δίπλωμα)».

Μπορεί ένα μεταπτυχιακό τίτλου Master να εξισώσει μισθολογικά το πτυχίο ενός ΤΕΙ με εκείνο ενός 
Πανεπιστημίου (ΑΕΙ); Και μπορεί η πραγματική άσκηση καθηκόντων ευθύνης να μεταφραστεί αυτόματα σε 

καταβολή επιδομάτων, όταν οι επίσημες δομές μιας εταιρείας έχουν αλλάξει;

Άρειος Πάγος: 

Μεταπτυχιακό δεν εξισώνει ΤΕΙ με ΑΕΙ
 Απορρίφθηκαν αναδρομικά 29.000 ευρώ
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Ο
ι εργαζόμενοι στα δικαστήρια της πρω-
τεύουσας έδωσαν δυναμικό «παρών» 
τόσο στην αποχή από τα καθήκοντά 
τους όσο και στην απεργιακή συγκέ-
ντρωση που πραγματοποιήθηκε έξω 

από το Συμβούλιο της Επικρατείας, η οποία συνεχίστηκε 
με πορεία προς το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους και το 
Υπουργείο Οικονομικών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιοποίησε το Διοικη-
τικό Συμβούλιο του Συλλόγου Δικαστικών Υπαλλήλων 
Αθήνας, η συμμετοχή στις δικαστικές υπηρεσίες της πό-
λης άγγιξε το 60%, με την εικόνα στο Εφετείο Αθηνών 
να είναι ακόμη πιο εντυπωσιακή, καθώς εκεί «έφτασε 

σχεδόν 90%». Όπως επισημαίνεται χαρακτηριστικά, «σε 
δεκάδες τμήματα η συμμετοχή κυμάνθηκε από 80% έως 
100%», γεγονός που αποτυπώνει το μέγεθος της συσπεί-
ρωσης του κλάδου.

Στην ανακοίνωσή τους, οι δικαστικοί υπάλληλοι εξήγη-
σαν τους λόγους της κινητοποίησης, σημειώνοντας ότι 
απεργούν και απαιτούν «τη λήψη μέτρων ασφαλείας – 
προστασίας στους χώρους εργασίας μας, τη στέγαση των 
δικαστικών υπηρεσιών σε ασφαλή – σύγχρονα κτήρια» 
και «την αντιμετώπιση της υποστελέχωσης που δημιουρ-
γεί συνθήκες εντατικοποίησης και εξουθένωσης».

Παράλληλα, στο επίκεντρο των διεκδικήσεων βρίσκονται 

και τα οικονομικά τους αιτήματα, με βασικότερα «την αύ-
ξηση των αποδοχών και την επαναχορήγηση του επιδό-
ματος ειδικών συνθηκών και την πληρωμή της εργασίας 
που υποχρεωτικά παρέχουμε τα Σαββατοκύριακα και τις 
αργίες».
Οι εκπρόσωποι των εργαζομένων προειδοποιούν για τη 
στάση που θα κρατήσουν στο εξής εάν δεν βρεθούν λύ-
σεις στα προβλήματά τους. Χαρακτηρίζουν την επιτυχία 
της απεργίας ως «παρακαταθήκη για τον αγώνα που δίνει 
ο κλάδος μας» και υπογραμμίζουν ότι η μαζική ανταπό-
κριση αποτελεί «την πιο ηχηρή προειδοποίηση προς την 
κυβέρνηση για την αποφασιστικότητα και τη διάθεση μας 
να δώσουμε τη μάχη μέχρι τέλους για την ικανοποίηση 
των διεκδικήσεων μας».

Δικαστικοί υπάλληλοι σε απεργία 

Στο 90% η αποχή στο Εφετείο Αθηνών, 
πορεία προς τα υπουργεία

Με υψηλά ποσοστά αποχής και πορεία προς τα Υπουργεία, οι εργαζόμενοι στα δικαστήρια της πρωτεύουσας 
δηλώνουν αποφασισμένοι να διεκδικήσουν δυναμικά προσλήψεις, ασφαλή κτήρια και οικονομικές 

αυξήσεις. Σε τροχιά διεκδικήσεων εισέρχονται οι δικαστικοί υπάλληλοι, καθώς η πανελλαδική κλαδική 
απεργία της 10ης Ιουνίου 2026 κατέγραψε ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά συμμετοχής, στέλνοντας σαφές μήνυμα 

προς την κυβέρνηση.

Μια μοναδική ευκαιρία να παρακολουθήσουν από κοντά 
την αναπαράσταση μιας ποινικής δίκης θα έχουν όσοι 
βρεθούν τη Δευτέρα 29 Ιουνίου 2026 και ώρα 18:00, 
στην Αίθουσα Εκδηλώσεων του Δικηγορικού Συλλόγου 
Αθηνών «Μιχάλης Ζαφειρόπουλος».
Η Συντακτική Επιτροπή του περιοδικού «Νομικό Βήμα» 
διοργανώνει και παρουσιάζει μια «Δίκη ενώπιον ΜΟΕ» 
(Μικτού Ορκωτού Εφετείου), με την κατηγορία της από-
πειρας ανθρωποκτονίας εκ προθέσεως. Στην πρωτοβου-
λία αυτή συμμετέχουν μάχιμοι δικηγόροι, οι οποίοι θα 
αναλάβουν τους ρόλους της διαδικασίας, ξεδιπλώνοντας 
στην πράξη τις απαιτήσεις της ποινικής δίκης, την τέχνη 
των εξετάσεων και την αξία του δικανικού λόγου στο 

ακροατήριο.

Την επιστημονική επιμέλεια, την καθοδήγηση και τον συ-
ντονισμό της εκδήλωσης έχει αναλάβει ο κ. Δημήτριος 
Γκαβέλας, Δικηγόρος Αθηνών και Πρόεδρος της Ένωσης 
Ποινικολόγων και Μαχόμενων Δικηγόρων.
Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στην Αίθουσα «Μιχά-
λης Ζαφειρόπουλος» του ΔΣΑ, στην οδό Ακαδημίας 60, 
με ώρα έναρξης στις 6 το απόγευμα. Αποτελεί μια πρώτης 
τάξεως ευκαιρία για δικηγόρους, ασκούμενους, φοιτητές 
νομικής, αλλά και για κάθε ενδιαφερόμενο, να κατανοή-
σουν σε βάθος τον τρόπο λειτουργίας των ποινικών δικα-
στηρίων και τη δυναμική της ακροαματικής διαδικασίας.

Όταν οι δικηγόροι γίνονται δικαστές για μία βραδιά – Μοναδική προσομοίωση ποινικής δίκης στον ΔΣΑ
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Πάρος: 
Έκλεισε η εκκρεμότητα για την 

ανθρωποκτονία του Οκτωβρίου 2025 
 Συνελήφθη 34χρονος στο εξωτερικό

E
ιδικότερα, όπως διακριβώθηκε αναφο-
ρικά με το ιστορικό της υπόθεσης, στις 2 
Οκτωβρίου του 2025, βραδινές ώρες στην 
Πάρο, ο 34χρονος μετέβη στην κατοικία 
44χρονου ομοεθνούς του όπου με τη 

χρήση μαχαιριού τον τραυμάτισε θανάσιμα. Ακολούθως δι-
έφυγε από το νησί και στη συνέχεια ταξίδεψε στο εξωτερικό.
Από την επισταμένη διερεύνηση της ανθρωποκτονίας, τη 
συνδυαστική αξιοποίηση στοιχείων και προδικαστικών δε-
δομένων που διενήργησαν αστυνομικοί του Αστυνομικού 
Τμήματος Πάρου σε συνεργασία με κλιμάκιο του Τμήματος 
Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Σύρου – Ερμούπολης, 
ταυτοποιήθηκε ως δράστης ο 34χρονος, σε βάρος του οποί-
ου εκδόθηκε ερυθρά αγγελία αναζητήσεων της INTERPOL.
Στο πλαίσιο των διεθνών αναζητήσεων εντοπίσθηκε από 
τις διωκτικές Αρχές της Βοσνίας – Ερζεγοβίνης και μετά την 
έκδοση διεθνούς εντάλματος σύλληψης της Εισαγγελίας 
Εφετών Αιγαίου, παραδόθηκε στις Ελληνικές Αρχές.
Στην υπόθεση εμπλέκονται ακόμη δύο ομοεθνείς του, οι 
οποίοι του παρείχαν συνδρομή κατά τη μετάβαση στην κα-
τοικία του θύματος και τη διαφυγή του από το νησί. Ο συλ-
ληφθείς οδηγείται στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Σύρου.

Συνελήφθη σήμερα (Παρασκευή 12 Ιουνίου 2026), από αστυνομικούς του Τμήματος Δίωξης και 
Εξιχνίασης Εγκλημάτων Σύρου – Ερμούπολης, ένας 34χρονος αλλοδαπός κατηγορούμενος για 

ανθρωποκτονία 44χρονου ομοεθνούς του, που διαπράχθηκε τον Οκτώβριο του 2025 στην Πάρο.

Συνήγορος του Πολίτη: Αυξητική η τάση στις αναφορές - Υψηλό το επίπεδο συμμόρφωσης στις επισημάνσεις της Αρχής
Πωλήτρια σε εταιρεία εμπορίας ποτών κατήγγειλε στην Επιθεώρηση Εργασίας την πρό-
ωρη λύση της σύμβασης εργασίας ορισμένου χρόνου, κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης 
της. Μαθήτρια με διάγνωση από το Κέντρο Διεπιστημονικής Αξιολόγησης Συμβουλευτι-
κής και Υποστήριξης (ΚΕΔΑΣΥ) με «Γενικές μαθησιακές δυσκολίες» στερήθηκε το μέτρο 
ειδικής εκπαιδευτικής υποστήριξης κατά τη διάρκεια των ενδοσχολικών και πανελλαδι-
κών εξετάσεων. Οι παραπάνω είναι κάποιες από τις αναφορές που δέχτηκε ο Συνήγορος 
του Πολίτη και δημοσιεύονται στο δελτίο του πρώτου τετραμήνου του 2026.
Στο δελτίο δίνεται ιδιαίτερη έμφαση σε υποθέσεις σχετιζόμενες με την ασφαλιστική δι-
οίκηση, την καταπολέμηση διακρίσεων στην εργασία, την εφαρμογή της νομοθεσίας για 
την προστασία ευάλωτων ομάδων της κοινωνίας, την τήρηση των ρυθμίσεων για τη δό-
μηση, καθώς και την προστασία του περιβάλλοντος, φυσικού και οικιστικού.
Διαπιστώνεται, όπως αναφέρεται στο δελτίο, «σταθερά αυξητική τάση στον αριθμό νέων 
αναφορών που έλαβε η Αρχή, σε συνέχεια της προηγούμενης χρονιάς, κατά την οποία οι 
υποβληθείσες αναφορές έσπασαν το συμβολικό φράγμα των 20.000, για πρώτη φορά 
από την ίδρυση του Συνηγόρου του Πολίτη». Στο δελτίο σημειώνεται, ότι το παραπάνω 
αποτελεί «ένδειξη των οξύτατων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν πολίτες, κάτοικοι 
της χώρας και νομικά πρόσωπα σε ένα ευρύ φάσμα κοινωνικών, επαγγελματικών και 
επιχειρηματικών δραστηριοτήτων».

Τα πεδία με τις περισσότερες αναφορές που λαμβάνει ο 
Συνήγορος του Πολίτη
Οι θεματικές που σταθερά τα τελευταία, πολλά, χρόνια συγκεντρώνουν τις περισσότερες, συγκρι-
τικά, αναφορές που υποδέχεται η Αρχή σχετίζονται «με τις υπηρεσίες κοινωνικής προστασίας και 
πρόνοιας, καθώς και με την ποιότητα του αστικού και φυσικού περιβάλλοντος, τις υπηρεσίες κοι-
νής ωφέλειας, την υποβάθμιση του δημόσιου χώρου, την κατάσταση των δημοσίων υποδομών και 
δικτύων, καθώς και την αυθαίρετη δόμηση και παράνομη κατάληψη κοινόχρηστων χώρων, αιγια-
λού και παραλίας» περιγράφει ο στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Συνήγορος του Πολίτη, Ανδρέας Ποττάκης. Από 
τη σύγκριση του αντίστοιχου διαστήματος του 2025 με το τρέχον έτος διαφαίνεται νέα, σημαντική 

αύξηση αναφορών στις θεματικές αυτές, και ενδεικτικά για ζητήματα της ΔΥΠΑ (γενικές καθυ-
στερήσεις μετά τις αναδιαρθρώσεις που έκαναν και μηχανογραφικά προβλήματα, προπληρωμένη 
κάρτα, κοινωνικός τουρισμός, καθυστερήσεις επιδομάτων/ ενστάσεων), οικοδομικών εργασιών 
και αυθαιρέτων κατασκευών, δικτύων και οικόσιτων ζώων, προσθέτει.

Δυσκολίες στη λήψη των ποιοτικών υπηρεσιών που 
αναμένουν από τις δημόσιες υπηρεσίες οι πολίτες
Οι πολίτες αντιμετωπίζουν δυσκολίες στη λήψη των ποιοτικών υπηρεσιών που αναμένουν 
από τις δημόσιες υπηρεσίες, γεγονός που επιδεινώνεται από τη συρρίκνωση και του διαθέσι-
μου εισοδήματός τους, καθώς και στην εξασφάλιση του επιθυμητού επιπέδου ποιότητας ζωής 
στην καθημερινότητά τους. Σε ό,τι αφορά την επαφή τους με τη δημόσια διοίκηση, κεντρική 
και αυτοδιοίκηση, εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν προβλήματα «κακοδιοίκησης, καθυστε-
ρήσεων, διαδικαστικών στρεβλώσεων, σύνθετων διοικητικών διαδικασιών, ανεπαρκούς επι-
κοινωνίας», επισημαίνει ο κ. Ποττάκης. Η ψηφιακή μετάβαση της διοίκησης βρίσκεται ακόμη 
σε στάδιο ανάπτυξης, εξηγεί, «κατά το οποίο προκύπτουν προβλήματα τόσο στην πρόσβαση 
των πολιτών στις ψηφιακές υπηρεσίες όσο και στην επανεξέταση σφαλμάτων και την επικοι-
νωνία».

Συγκυριακά αλλά και παγιωμένα ζητήματα που 
προκύπτουν από τις αναφορές
Υπάρχουν ζητήματα που μπορούν να χαρακτηριστούν ως συγκυριακά και προκύπτουν από 
«συγκεκριμένες στρεβλώσεις στη διοικητική λειτουργία, μεταρρυθμίσεις σε τομείς διοικητι-
κής δράσης, αλλαγές δομικές αλλά και διαδικαστικές, έκτακτες ανάγκες για αυξημένη παροχή 
υπηρεσιών», τονίζει ο κ. Ποττάκης. Υπάρχουν, όμως, και σταθερά, παγιωμένα ζητήματα που 
αντιμετωπίζουν οι διοικούμενοι, όπως προκύπτει από τη διαχρονική επισκόπηση των αναφορών 
που υποδέχεται ο Συνήγορος του Πολίτη και καταδεικνύουν «τον βαθμό ανταπόκρισης της δι-
οίκησης στις προσδοκίες και απαιτήσεις των πολιτών, το επίπεδο της προστασίας και σεβασμού 
των δικαιωμάτων τους».
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Συνήγορος του Πολίτη: Αυξητική η τάση στις αναφορές - Υψηλό το επίπεδο συμμόρφωσης στις επισημάνσεις της Αρχής

Δικαστικό «ανάχωμα» στις καταγγελίες του εισέπραξε πατέρας ανηλίκου, ο οποίος προσέφυγε 
κατηγορώντας τη μητέρα για παρεμπόδιση της επικοινωνίας με το παιδί του και εγκαλώντας την για 

υβριστικές εκφράσεις που το επηρέαζαν.

Νέα δεδομένα για επιμέλεια ανηλίκου 

 Υβριστικές εκφράσεις μητέρας προς πατέρα δεν συνιστούν 
παρεμπόδιση επικοινωνίας, σύμφωνα με Εισαγγελία

E
ιδικότερα, αναφέρθηκε σε εκφράσεις 
όπως «ανίκανος πατέρας», «ανεύθυ-
νος» και «άχρηστος πατέρας». Μόνο 
που, όπως προέκυψε από τα όσα κατα-
τέθηκαν στο αρμόδιο Τμήμα της Εισαγ-

γελίας Πρωτοδικών Αθηνών, ο πατέρας «επιδείκνυε συ-
στηματική αδιαφορία: διέκοψε τις συνεδρίες του ανηλί-
κου με την παιδοψυχολόγο αρνούμενος να ακολουθήσει 
τις συμβουλές της, αδιαφορούσε για τη σχολική πρόοδο 
του παιδιού, ενώ κατά τις εορτές του Πάσχα 2025, αντί 
να τηρήσει το πρόγραμμα επικοινωνίας, συνάντησε τον 
υιό του μόνο για λίγες ώρες τη Μεγάλη Δευτέρα, κατά 
τη διάρκεια των οποίων μιλούσε συνεχώς στο τηλέφωνο 
αδιαφορώντας για το παιδί, και αποχώρησε δηλώνοντας 
ότι δεν θα ξαναερχόταν. Επιπλέον, είχε παραλείψει να 
προσέλθει για επικοινωνία επί δύο συνεχόμενα Σαββα-
τοκύριακα μετά την έκδοση της Προσωρινής Διαταγής».
Στο πλαίσιο αυτό, η Εισαγγελία Πρωτοδικών αναγνώ-
ρισε πως «οι φερόμενες δηλώσεις δεν αποτελούν “αδι-
καιολόγητη προσωπική επίθεση” (gratuitous personal 
attack) κατά την έννοια της νομολογίας του ΕΔΔΑ, ούτε 
συνιστούν απρόκλητη επίθεση. Αντιθέτως, αποτελούν 
λεκτική αντίδραση σε μία συγκεκριμένη κατάσταση και 
έκφραση αγανάκτησης για τη συστηματική αδιαφορία του 
εγκαλούντος απέναντι στις οικονομικές και ψυχολογικές 
ανάγκες του ανηλίκου, η οποία είχε οδηγήσει το παιδί 
μέχρι και σε ψυχοσωματικές αντιδράσεις. Συνεπώς, δεν 

αποδεικνύεται ότι η εγκαλουμένη ενήργησε με αποκλει-
στικό ή κύριο σκοπό την προσβολή της τιμής του εγκα-
λούντος, και αποκλείεται η συναγωγή του ειδικού σκο-
πού εξύβρισης».

Το «κλειδί» της στάσης του παιδιού
Ενδεικτικά για τη μη απόδειξη αδικαιολόγητης εξύβρι-
σης, ακόμη περισσότερο παρεμπόδισης ή χειραγώγησης 
του ανηλίκου, αποτελούν τα όσα αναφέρει το Δικαστήριο 
σχετικά με τη στάση του ίδιου του παιδιού. Στην απόφαση 
αναφέρεται χαρακτηριστικά:
«Προκύπτει ότι η άρνηση του παιδιού για περαιτέρω επι-
κοινωνία ήταν αυτόβουλη και οφείλεται στη διαχρονική 
συμπεριφορά και αδιαφορία του ίδιου του εγκαλούντος. 
Ειδικότερα, από τα στοιχεία της δικογραφίας προκύπτει 
μία χρονολογική αναδρομή παραλείψεων του εγκαλού-
ντος, ο οποίος, παρά τη συμφωνία διαζυγίου, ουδέποτε 
τήρησε πλήρως την επικοινωνία.
»Ενδεικτικά, τον Σεπτέμβριο του 2024 επικοινώνησε 
μόνο μία Κυριακή, τον Οκτώβριο μόνο στις 20/10, ενώ 
τον Νοέμβριο εμφανίστηκε στις 16/11 μόλις δύο λεπτά 
πριν λήξει ο αγώνας μπάσκετ του υιού του. Μάλιστα, 
στις 02/11/2024 δεν προσήλθε καθόλου στον αγώνα 
του παιδιού χωρίς καν να ειδοποιήσει, με αποτέλεσμα ο 
ανήλικος να του δηλώσει: “δεν έρχομαι μαζί σου, γιατί με 
θυμάσαι όποτε και αν”.
»Ομοίως, απουσίαζε από τα γενέθλια του παιδιού 

(08/10/2024) χωρίς να προσφέρει δώρο, δεν προσήλ-
θε κατά τις εορτές των Χριστουγέννων και του Πάσχα, 
ενώ το καλοκαίρι του 2024 τον επισκέφθηκε μόνο ένα 
Σαββατοκύριακο (3-4/08/2024) αποκλειστικά για να του 
ανακοινώσει την απόκτηση νέου τέκνου, γεγονός που 
προκάλεσε έντονη ψυχολογική αντίδραση στο παιδί (άρ-
νηση λήψης τροφής, παραμονή στο κρεβάτι). Η πίεση, 
μάλιστα, που δεχόταν ο ανήλικος για επικοινωνία είχε 
ως αποτέλεσμα την εκδήλωση ψυχοσωματικών αντιδρά-
σεων, όπως ρινορραγία και τραυλισμό (χαρακτηριστικό 
παράδειγμα τα Χριστούγεννα του 2024, κατόπιν πίεσης 
από την πατρική γιαγιά). Είναι κρίσιμο να αναφερθεί ότι η 
απροθυμία του ανηλίκου είχε διαπιστωθεί και επισημαν-
θεί δικαστικώς.
»Κατά τη συζήτηση της Προσωρινής Διαταγής στις 
20/02/2025, ενώπιον όλων των διαδίκων, το περιεχόμε-
νο της οποίας, όπως την αποτυπώνει η εγκαλουμένη στην 
από 27.2.2025 εξώδικη δήλωσή της όσο και στις ανωμο-
τί εξηγήσεις της, τα οποία δεν αμφισβήτησε ο εγκαλών, ο 
Πρόεδρος Υπηρεσίας δήλωσε ρητά ότι το παιδί δεν επι-
θυμεί και αρνείται να επικοινωνήσει με τον εγκαλούντα, 
τονίζοντας ότι δεν πρέπει να υπάρξει εξαναγκασμός του 
παιδιού. Ο Πρόεδρος επεσήμανε, επιπλέον, ότι ο εγκαλών 
έχει αναλάβει πολλούς νέους ρόλους (νέος γάμος, νέο 
τέκνο, κατοικία στη Λαμία) και οφείλει σεβασμό, σημει-
ώνοντας πως θα έπρεπε να είναι ευτυχισμένος αν κατα-
φέρει να επικοινωνήσει έστω και μία ημέρα με το παιδί».
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Μια απόφαση, η οποία αναμένεται να αποτελέσει νομολογιακό οδηγό για ανάλογες υποθέσεις σε όλη 
τη χώρα, εξέδωσε το Πολυμελές Πρωτοδικείο Αθηνών, βάζοντας «φρένο» στη λειτουργία καταστήματος 
υγειονομικού ενδιαφέροντος. Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση του δικηγορικού γραφείου Συνεργατών 
Αλ. Κούγια, έπειτα από έναν δικαστικό αγώνα που διήρκεσε περίπου δύο χρόνια, ομάδα κατοίκων της 
Ηλιούπολης πέτυχε μια σπουδαία δικαστική νίκη σε δεύτερο βαθμό, προστατεύοντας το δικαίωμά της 

στην ηρεμία, την αξιοπρέπεια και την ιδιωτική ζωή.

Δικαστική απόφαση-σταθμός κατά της 
ηχορύπανσης

Δικαίωση κατοίκων Ηλιούπολης με τη σφραγίδα του γραφείου Αλ. Κούγια

Ό
πως επισημαίνεται στην ανακοί-
νωση, οι συγκεκριμένοι κάτοικοι 
βίωναν για χρόνια μια ανυπό-
φορη καθημερινότητα λόγω της 
λειτουργίας μεζεδοπωλείου σε 

άμεση γειτνίαση με τις οικίες τους. Η λειτουργία του 
καταστήματος χαρακτηριζόταν από έντονη οχλαγωγία 
και συστηματική ηχορύπανση ακόμη και κατά τις ώρες 
κοινής ησυχίας, ανεξέλεγκτη συγκέντρωση θαμώνων, 
κατάληψη κοινόχρηστων χώρων, καθώς και από αντι-
υγειονομικές πρακτικές που υποβάθμιζαν δραματικά 
την ποιότητα ζωής στην περιοχή.
Η κατάσταση είχε φτάσει σε τόσο οριακό σημείο, ώστε 
ορισμένοι από τους περιοίκους αναγκάστηκαν να 
εγκαταλείψουν προσωρινά τις εστίες τους, να αναζη-
τήσουν αλλού στέγη ή ακόμη και να οδηγηθούν στην 
απόφαση να διαθέσουν τις κατοικίες τους προς πώ-
ληση.
Πριν φτάσουν στις δικαστικές αίθουσες, οι πολίτες 
εξάντλησαν κάθε θεσμικό μέσο προστασίας, καθώς 
απευθύνθηκαν επανειλημμένα στον Δήμο Ηλιούπο-
λης, την Ελληνική Αστυνομία, την Περιφέρεια Αττικής, 
τις υγειονομικές υπηρεσίες, την Πυροσβεστική και τον 
Συνήγορο του Πολίτη. Παρά τις αλλεπάλληλες καταγ-
γελίες, τις αναφορές, τις εξώδικες οχλήσεις και την 
επιβολή διοικητικών κυρώσεων, η κατάσταση παρέμε-

νε αμετάβλητη, καθιστώντας την προσφυγή στη Δικαι-
οσύνη ως την έσχατη λύση.
Το Πολυμελές Πρωτοδικείο Αθηνών δικαίωσε τις βα-
σικές θέσεις των κατοίκων, επιβάλλοντας στην επι-
χείρηση αυστηρά μέτρα συμμόρφωσης. Μάλιστα, η 
απόφαση συνοδεύεται από την απειλή σημαντικής 
χρηματικής ποινής αλλά και προσωπικής κράτησης σε 
περίπτωση παραβίασής της. Την υπόθεση χειρίστηκε ο 
δικηγόρος του γραφείου, Αλέξης Μαυραϊδής, ο οποί-
ος εκπροσώπησε τους κατοίκους καθ’ όλη τη διάρκεια 

του δικαστικού αγώνα έως την τελική τους δικαίωση.

«Η συγκεκριμένη απόφαση αποκτά ιδιαίτερη σημασία, 
καθώς υπενθυμίζει ότι η επιχειρηματική δραστηριότη-
τα είναι αναμφίβολα θεμιτή και αναγκαία, πλην όμως 
οφείλει να ασκείται με σεβασμό στους κανόνες της 
νομιμότητας, στη δημόσια υγεία και στο δικαίωμα των 
πολιτών να απολαμβάνουν την κατοικία τους χωρίς να 
υφίστανται διαρκή και υπέρμετρη όχληση», υπογραμ-
μίζεται στο δελτίο Τύπου του γραφείου.

Παράλληλα, από το γραφείο του κ. Κούγια τονίζεται 
ότι «η ποιότητα ζωής, η ήρεμη απόλαυση της κατοι-
κίας και ο αμοιβαίος σεβασμός στην καθημερινή συμ-
βίωση δεν αποτελούν πολυτέλεια, αλλά θεμελιώδη 
δικαιώματα κάθε ανθρώπου και προϋποθέσεις μιας 
ευνομούμενης κοινωνίας».

Όπως καταλήγει η ανακοίνωση, η απόφαση αυτή θεω-
ρείται κομβικής σημασίας καθώς αναμένεται να απο-
τελέσει σημαντικό νομολογιακό σημείο αναφοράς για 
αντίστοιχες υποθέσεις, στις οποίες τίθεται ζήτημα βλα-
πτικής λειτουργίας καταστημάτων υγειονομικού ενδι-
αφέροντος και σύγκρουσης μεταξύ της επιχειρηματι-
κής δραστηριότητας και του δικαιώματος των πολιτών 
στην ήρεμη απόλαυση της κατοικίας τους.
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Ο 
ι συνομιλίες που έχουν καταγραφεί 
και περιλαμβάνονται στο προανακρι-
τικό υλικό περιγράφουν, σύμφωνα με 
τους ερευνητές, μια οργανωμένη ομά-
δα με διακριτούς ρόλους, οικονομικές 

συναλλαγές, στρατολόγηση νεαρών ατόμων και μεθο-
δεύσεις για την αποφυγή εντοπισμού της δράσης τους.

Συζητήσεις για χρήματα, προμήθειες 
και επέκταση της δράσης
Σε μία από τις καταγεγραμμένες επικοινωνίες, ο Κ.Κ. 
συνομιλεί με τον Β.Β. για χρηματικά ποσά, οφειλές και 
την αγορά νέων ποσοτήτων ουσιών. Οι δύο συνομι-
λητές φέρονται να υπολογίζουν κέρδη και διαθέσιμα 
κεφάλαια, εξετάζοντας παράλληλα τρόπους ενίσχυ-
σης της δραστηριότητάς τους μέσω μεγαλύτερων πα-
ραγγελιών. Στις ίδιες συνομιλίες γίνεται αναφορά και 
σε εμπορία ηλεκτρονικών τσιγάρων, ενώ συζητούνται 
σχέδια για περαιτέρω αύξηση των εσόδων τους τους 
επόμενους μήνες.

Συνάντηση σε ερημική περιοχή για 
παραλαβή ουσιών
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν συνομιλίες του Κ.Κ. 
με άγνωστο άτομο, στις οποίες γίνεται αναφορά σε μετα-
φορά και παραλαβή ναρκωτικών σε απομονωμένο ση-
μείο. Σύμφωνα με το περιεχόμενο των επικοινωνιών, οι 
εμπλεκόμενοι μετέβησαν με πολυτελές όχημα σε ερη-
μική περιοχή, όπου παρέλαβαν ποσότητες ουσιών από 
αυτοκίνητο που ήταν σταθμευμένο και μετέφερε αρκε-

τές τσάντες στο χώρο αποσκευών. Ακολούθησε αξιολό-
γηση της ποιότητας των ουσιών, καθώς και συζητήσεις 
για τις τιμές και τη μελλοντική διάθεσή τους.

Ανησυχία για γονείς και σχολεία
Οι συνομιλίες αποκαλύπτουν έντονο προβληματισμό 
των μελών της ομάδας για το ενδεχόμενο να αποκα-
λυφθεί η δράση τους από γονείς και εκπαιδευτικούς. 
Σε χαρακτηριστικό διάλογο γίνεται αναφορά στη μη-
τέρα ανήλικου, η οποία φέρεται να αγνοούσε το εύ-
ρος της εμπλοκής του παιδιού της. Παράλληλα, κατα-
γράφονται συστάσεις για περιορισμό της συμμετοχής 
νεότερων ατόμων, αλλά και για χρήση εφαρμογών με 
αυξημένα χαρακτηριστικά ασφαλείας στις επικοινω-
νίες. Κατά τις Αρχές, τα στοιχεία αυτά δείχνουν ότι οι 
εμπλεκόμενοι είχαν πλήρη επίγνωση της παράνομης 
δραστηριότητάς τους.

Απειλές και εκφοβισμός για τη 
διατήρηση της πειθαρχίας
Σε άλλες συνομιλίες γίνεται λόγος για τη διαχείριση 
των νεότερων μελών της ομάδας. Άγνωστος συνομι-
λητής φέρεται να παροτρύνει τον Κ.Κ. να επιβάλει πει-
θαρχία μέσω εκφοβισμού και σωματικής βίας, προκει-
μένου να διασφαλιστεί η συμμόρφωση των ανηλίκων. 
Στους διαλόγους περιλαμβάνονται αναφορές σε απει-
λές και τιμωρίες για όσους δεν ακολουθούν τις οδη-
γίες των ανώτερων μελών της ομάδας. Οι ερευνητές 
εκτιμούν ότι τα συγκεκριμένα στοιχεία καταδεικνύουν 
την ύπαρξη αυστηρής εσωτερικής ιεραρχίας.

Οι διάλογοι που «έκαψαν» το κύκλωμα 
ανηλίκων

Διακίνηση ναρκωτικών, στρατολόγηση, μυστικές παραδόσεις και καθεστώς φόβου
Νέες πτυχές της υπόθεσης που αφορά κύκλωμα διακίνησης ναρκωτικών με πρωταγωνιστικό ρόλο 

ανηλίκων φέρνει στο φως η δικογραφία που έχει σχηματιστεί από τις Αρχές. 

Αναφορές σε διακίνηση ακόμη και 
κοντά σε σχολεία
Αίσθηση προκαλούν και οι συνομιλίες που σχετίζονται 
με μαθητές γυμνασίου. Σε διάλογο μεταξύ του Κ.Κ. 
και του Γ.Γ. γίνεται αναφορά σε πληροφορίες που 
είχαν φτάσει στη διεύθυνση σχολείου σχετικά με 
διακίνηση κάνναβης από μαθητές. Οι συνομιλητές 
εμφανίζονται να συζητούν τρόπους αποφυγής της 
έκθεσης, δίνοντας έμφαση στη διακριτικότητα και 
αποφεύγοντας συναλλαγές ή συζητήσεις εντός 
του σχολικού περιβάλλοντος. Παράλληλα, γίνεται 
αναφορά σε νεαρούς πελάτες που συμμετείχαν στις 
Πανελλαδικές Εξετάσεις, γεγονός που, σύμφωνα με 
τις Αρχές, αναδεικνύει το νεαρό της ηλικίας τόσο των 
διακινητών όσο και των χρηστών.

Οι ανήλικες που κατέληξαν με εμετούς 
και πανικό
Στη δικογραφία περιλαμβάνονται ακόμη συνομιλίες 
που αφορούν δύο ανήλικες κοπέλες, οι οποίες φέρο-
νται να κατανάλωσαν ουσίες που προμηθεύτηκαν από 
μέλη του κυκλώματος. Στις τηλεφωνικές επικοινωνίες 
περιγράφονται περιστατικά έντονης αδιαθεσίας, εμε-
τών και πανικού, ενώ καταγράφονται οδηγίες για το 
πώς θα δικαιολογούσαν την κατάστασή τους στους γο-
νείς τους. Κατά τις διωκτικές αρχές, πρόκειται για ένα 
από τα πιο ανησυχητικά σημεία της υπόθεσης, καθώς 
αναδεικνύει τις σοβαρές συνέπειες που μπορεί να έχει 
η δράση του κυκλώματος στην υγεία ανηλίκων.
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Σ
ύμφωνα με δημοσίευμα της εφημε-
ρίδας «Τα Νέα», το επικρατέστερο 
σενάριο που μελετάται φέρει τον κω-
δικό «μισή + μισή» και προβλέπει την 
καταβολή μιας πρόσθετης ενίσχυσης 

στους συνταξιούχους σε δύο φάσεις. Η πρώτη θα μπο-
ρούσε να δοθεί λίγους μήνες μετά τη Διεθνή Έκθεση 
Θεσσαλονίκης, ενώ η δεύτερη θα ακολουθούσε το 
επόμενο έτος, υπό την προϋπόθεση ότι οι δημοσιονο-
μικές συνθήκες θα το επιτρέψουν.

Η κυβέρνηση έχει κατά καιρούς υποστηρίξει ότι η 
πλήρης εφαρμογή του μέτρου συνεπάγεται σημαντι-
κό δημοσιονομικό κόστος, επιλέγοντας έως σήμερα 
πιο στοχευμένες παρεμβάσεις στήριξης. Από την άλλη 
πλευρά, η αντιπολίτευση επιμένει στην ανάγκη επανα-
φοράς του θεσμού, επικαλούμενη τις αυξημένες ανά-
γκες των συνταξιούχων.

Οι τελικές αποφάσεις αναμένεται να εξαρτηθούν σε 
μεγάλο βαθμό από την πορεία των δημόσιων εσόδων 
κατά τους θερινούς μήνες, καθώς το οικονομικό επι-

τελείο αξιολογεί συνεχώς τα διαθέσιμα δημοσιονομι-
κά περιθώρια. Σήμερα, ο διαθέσιμος δημοσιονομικός 
χώρος για τις παροχές του 2027 υπολογίζεται περίπου 
στο 1 δισ. ευρώ, ωστόσο βρίσκονται σε εξέλιξη συζη-
τήσεις για ενδεχόμενη διεύρυνσή του.

Η πλήρης επαναφορά της 13ης σύνταξης θεωρείται 
ιδιαίτερα δαπανηρή, καθώς οι συνταξιούχοι ξεπερ-
νούν πλέον τα 2,5 εκατομμύρια και οι μηνιαίες κατα-
βολές συντάξεων προσεγγίζουν τα 2,8 δισ. ευρώ. Για 
τον λόγο αυτό εξετάζονται πιο ευέλικτες λύσεις, όπως 
η χορήγηση ενός μειωμένου ποσού ή η κλιμακωτή 
καταβολή ανάλογα με το ύψος της σύνταξης.

Παράλληλα, η κυβέρνηση σχεδιάζει τη διεύρυνση του 
μόνιμου επιδόματος που καταβάλλεται κάθε Νοέμ-
βριο σε συνταξιούχους άνω των 65 ετών. Το ποσό της 
ενίσχυσης αναμένεται να αυξηθεί στα 300 ευρώ από 
250 ευρώ, ενώ διευρύνονται σημαντικά και τα εισο-
δηματικά και περιουσιακά κριτήρια, με αποτέλεσμα 
να αυξηθεί ο αριθμός των δικαιούχων κατά περίπου 
400.000 άτομα.

Οι εκτιμήσεις αναφέρουν ότι σχεδόν οκτώ στους δέκα 
συνταξιούχους θα μπορούν να λάβουν τη συγκεκρι-
μένη ενίσχυση, με το συνολικό κόστος να φτάνει περί-
που τα 500 εκατ. ευρώ. Σε περίπτωση που προστεθεί 
και η καταβολή της «μισής» 13ης σύνταξης, το δημο-
σιονομικό κόστος ενδέχεται να αυξηθεί κατά επιπλέον 
400 εκατ. ευρώ.

Την ίδια στιγμή, θετικές είναι οι ενδείξεις και για τις 
αυξήσεις των συντάξεων το 2027. Η αναθεώρηση των 
προβλέψεων για τον πληθωρισμό και την ανάπτυξη 
οδηγεί σε εκτιμήσεις για αύξηση άνω του 2,6%, έναντι 
αρχικής πρόβλεψης 2,3%. Η εξέλιξη αυτή μεταφράζε-
ται σε μεγαλύτερες αποδοχές για εκατοντάδες χιλιά-
δες συνταξιούχους, ενώ περίπου 670.000 δικαιούχοι 
που είχαν προσωπική διαφορά αναμένεται να επωφε-
ληθούν πλέον πλήρως από τις αυξήσεις.

Οι οριστικές ανακοινώσεις αναμένονται το φθινόπω-
ρο, όταν θα έχει διαμορφωθεί σαφέστερη εικόνα για 
τα δημοσιονομικά δεδομένα και τα περιθώρια πρό-
σθετων παροχών προς τους συνταξιούχους.

Το φθινοπωρινό πακέτο της ΔΕΘ
Σενάριο για επιστροφή της μισής 13ης σύνταξης σε δύο δόσεις

Στο επίκεντρο των κυβερνητικών σχεδιασμών για τις εξαγγελίες του προσεχούς φθινοπώρου βρίσκεται εκ 
νέου το ζήτημα της 13ης σύνταξης, με πληροφορίες να αναφέρουν ότι εξετάζονται εναλλακτικά σενάρια 

οικονομικής ενίσχυσης των συνταξιούχων.
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Σαλαμίνα: 
Τέσσερις Τούρκοι 

ξυλοκόπησαν άγρια 
30χρονη 

Το θύμα κατέφυγε
 τρέχοντας σε καφετέρια

Ό 
πως περιέγραψε μάρτυρας, 
οι κραυγές αγωνίας της γυ-
ναίκας ακούστηκαν σε όλο 
το λιμάνι. «Ακούσαμε φω-
νές. Βγήκαμε όλοι από την 

καφετέρια. Είδαμε μια γυναίκα να τρέχει και να 
φωνάζει βοήθεια. Εκείνη την ώρα οι αστυνομικοί 
έπιασαν τους Τούρκους», είπε χαρακτηριστικά.

Το θύμα της επίθεσης, για να σωθεί, έτρεξε και 
μπήκε στην κοντινότερη καφετέρια για τις πρώτες 
βοήθειες. Στελέχη του Λιμενικού Σώματος έφτασαν 
άμεσα στο σημείο και έσωσαν την κοπέλα, περνώ-

ντας χειροπέδες στους τέσσερις άνδρες.

Η τραυματίας μεταφέρθηκε εσπευσμένα από τη Σα-
λαμίνα σε νοσοκομείο της Αθήνας. Ευτυχώς έφερε 
ελαφρά τραύματα, ωστόσο παραμένει σε κατάστα-
ση σοκ από την επίθεση.
Οι τέσσερις Τούρκοι είναι μόνιμοι κάτοικοι της Σα-
λαμίνας. Έφτασαν στο κεντρικό Λιμεναρχείο Πει-
ραιά για να δώσουν εξηγήσεις, όμως αφέθηκαν 
ελεύθεροι και πήραν αναβολή για να απολογηθούν 
στις 18 Ιουνίου. Σε βάρος των συλληφθέντων σχη-
ματίστηκε δικογραφία με τη βαρύτατη κατηγορία 
της βαριάς σωματικής βλάβης.

Ένα περιστατικό άγριου ξυλοδαρμού σημειώθηκε στη 
Σαλαμίνα, όταν τέσσερις Τούρκοι επιτέθηκαν και ξυλοκόπησαν 
νεαρή γυναίκα. Σύμφωνα με το Star, οι τέσσερις άνδρες ηλικίας 

18, 20, 40 και 50 ετών ξυλοκόπησαν άγρια την 30χρονη 
Ελληνίδα για άγνωστη μέχρι στιγμής αιτία.

Κύκλωμα κοκαΐνης στην Αττική: 
Στο μικροσκόπιο πρώην 
ποδοσφαιριστής και αστυνομικός
Στην εξάρθρωση εγκληματικής οργάνωσης που φέρεται να δρα-
στηριοποιούνταν στη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών, κυρίως κο-
καΐνης, προχώρησαν οι αρχές στην Αττική. Ανάμεσα στους συλλη-
φθέντες βρίσκεται ένας 28χρονος αστυνομικός, ενώ ως πρόσωπο 
με ηγετικό ρόλο στην οργάνωση εμφανίζεται ένας 32χρονος πρώ-
ην επαγγελματίας αθλητής.
Η αστυνομική επιχείρηση πραγματοποιήθηκε το πρωί της Τετάρ-
της 10 Ιουνίου 2026 σε περιοχές της Αττικής. Συνολικά συνελή-
φθησαν έξι άτομα, ενώ για την ίδια υπόθεση κατηγορούνται ακόμη 
24 άνθρωποι, μεταξύ των οποίων και ένας ειδικός φρουρός.
Η έρευνα ξεκίνησε μετά από σχετική καταγγελία και, μέσα από 
ανακριτικές μεθόδους και ψηφιακή ανάλυση στοιχείων, οι αρχές 
διαπίστωσαν ότι υπήρχε οργανωμένο δίκτυο με σταθερή δράση 
τουλάχιστον από τον Ιανουάριο του 2026.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της υπόθεσης, η ομάδα είχε ως βασική 
δραστηριότητα τη διακίνηση ναρκωτικών με στόχο το οικονομικό 
όφελος.
Φερόμενος ως αρχηγικό μέλος ήταν ένας 32χρονος που εργαζό-
ταν σε χώρους νυχτερινής διασκέδασης στην Αττική. Οι αρχές ανα-
φέρουν ότι αξιοποιούσε τις γνωριμίες και τη δημοφιλία του από 
την προηγούμενη επαγγελματική αθλητική του πορεία, προκειμέ-
νου να προωθεί ποσότητες ναρκωτικών.
Τον προμήθευαν, σύμφωνα με την έρευνα, ένας 29χρονος και δύο 
ακόμη άτομα ηλικίας 50 ετών, τα οποία συνδέονται μαζί του με 
συγγενικούς δεσμούς. Παράλληλα, σημαντικό ρόλο φέρεται να 
είχε και η 28χρονη σύντροφός του, η οποία συμμετείχε στην παρα-
λαβή, αποθήκευση και προετοιμασία των ουσιών.
Στην υπόθεση εμπλέκεται και 28χρονος αστυνομικός, ο οποίος 
σύμφωνα με τις αρχές είχε υποστηρικτικό ρόλο. Φέρεται να διευ-
κόλυνε τη δράση της ομάδας λόγω της σχέσης του με τον 32χρονο 
και να διακινούσε μικρές ποσότητες σε γνωστούς του.
Τα μέλη της οργάνωσης φέρονται να λάμβαναν μέτρα για να δυ-
σκολεύουν τον εντοπισμό τους. Χρησιμοποιούσαν διαδικτυακές 
εφαρμογές για επικοινωνία, με συνθηματικές εκφράσεις όπως 
«γραμμή-ές», «στίχους», «εικοσιπεντάρι», «μαγνήσιο», «έτοιμος 
για πόλεμο;», «θα ρίξουμε κάστρα, θα πέσουνε Πρίαμοι».
Παράλληλα, σύμφωνα με την έρευνα, άλλαζαν συχνά τρόπους 
μετακίνησης, χρησιμοποιώντας δικά τους οχήματα, ενοικιαζόμενα 
αυτοκίνητα ή ταξί, ενώ η διακίνηση γινόταν και μέσα σε καταστή-
ματα σε σημεία με μικρότερη ορατότητα.
Κατά τη διάρκεια της έρευνας προέκυψαν επίσης στοιχεία για πρό-
σθετες κατηγορίες που αφορούν τον αστυνομικό και συγγενικό 
του πρόσωπο, μεταξύ των οποίων υπόθεση απάτης, παραβίαση 
υπηρεσιακού απορρήτου και δωροληψία υπαλλήλου.
Ο ειδικός φρουρός που περιλαμβάνεται στη δικογραφία κατηγο-
ρείται για περιπτώσεις προμήθειας ναρκωτικών για προσωπική 
χρήση.
Από τις έρευνες σε σπίτια και οχήματα κατασχέθηκαν μικρές ποσό-
τητες κοκαΐνης και κάνναβης, χρηματικό ποσό 6.230 ευρώ, ηλε-
κτρονική ζυγαριά ακριβείας, αντικείμενα που σχετίζονται με χρήση 
ναρκωτικών, κινητά τηλέφωνα και μία μοτοσυκλέτα.
Οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν στις αρμόδιες εισαγγελικές αρχές.
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Βραβευμένος ως «καλύτερο φαρμακείο» για την παραγωγή χειροποίητων σκευασμάτων, ο 51 ετών 
φαρμακοποιός από το Χαλάνδρι που βρίσκεται πλέον στο επίκεντρο μεγάλης αστυνομικής έρευνας 

εμφανιζόταν για χρόνια ως επιτυχημένος επαγγελματίας με διεθνή παρουσία, μέχρι που οι Αρχές τον 
συνέδεσαν με κύκλωμα παράνομης διακίνησης φαρμακευτικών προϊόντων με τζίρο που υπερβαίνει το 1 

εκατομμύριο ευρώ.

Χαλάνδρι: 

Ο βραβευμένος φαρμακοποιός – «αλχημιστής» 
που έφτιαχνε παράνομα σκευάσματα σε υπόγειο 

εργαστήριο με διεθνές δίκτυο διανομής

Ο 
κατηγορούμενος είχε διαμορφώσει 
ένα ιδιαίτερα προσεγμένο δημόσιο 
προφίλ, προβάλλοντας τον εαυτό του 
ως «ειδικό» στον χώρο των σκευα-
σμάτων. Μέσα από τα social media 

δημοσίευε συχνά φωτογραφίες από πολυάριθμα τα-
ξίδια στο εξωτερικό, επαγγελματικές δραστηριότητες 
αλλά και παιχνίδια γκολφ. Σε άλλες αναρτήσεις εμφα-
νιζόταν μαζί με την ομάδα των συνεργατών του, προ-
βάλλοντας την εικόνα μιας οργανωμένης και επιτυχη-
μένης επιχείρησης. Σε άλλες φωτογραφίες καταγρα-
φόταν και σε πιο χαλαρές στιγμές, με μπουκάλι κρασί 
και φαρμακευτικά σκευάσματα τοποθετημένα μπροστά 
του, τα οποία προβάλλονταν ως μέρος της δραστηρι-
ότητάς του.

Από τις διεθνείς εμφανίσεις στα βραβεία
Η επαγγελματική του εικόνα ενισχυόταν και μέσα από 
δημόσιες διακρίσεις. Το φαρμακείο του είχε βραβευτεί 

ως «Καλύτερο Φαρμακείο Σκευασμάτων στην Ελλά-
δα», με αναφορές στην «αφοσίωση στην ποιότητα, την 
καινοτομία και την εξαιρετική εξυπηρέτηση». Σε σχετι-
κές αναρτήσεις γινόταν λόγος για δεύτερη συνεχόμε-
νη χρονιά βράβευσης του εργαστηρίου, με ευχαριστίες 
προς την ομάδα και τους συνεργάτες για την επίτευξη 
του αποτελέσματος, παρουσιάζοντας μια εικόνα επιτυ-
χημένης και αναπτυσσόμενης επιχείρησης.

Διεθνές δίκτυο και εξαγωγές σε δεκάδες 
χώρες
Ο φαρμακοποιός φέρεται να ταξίδευε συστηματικά σε 
διάφορες χώρες στο πλαίσιο της δραστηριότητάς του, 
αναπτύσσοντας συνεργασίες και δίκτυα διανομής. 
Κομβικό ρόλο στις εξαγωγές είχε 26χρονος Βρετανός, 
στο όνομα του οποίου λειτουργούσε εταιρεία πωλή-
σεων. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Οικονομικής Αστυ-
νομίας, η διακίνηση των προϊόντων επεκτεινόταν σε 
περίπου 90 χώρες, μέσω οργανωμένου μηχανισμού 

παραγγελιών και αποστολών.

Το υπόγειο εργαστήριο και το δίκτυο των 
συνεργατών
Στο υπόγειο του φαρμακείου είχε στηθεί πλήρως εξο-
πλισμένο εργαστήριο παραγωγής, όπου εργάζονταν 
περίπου 10 άτομα, κυρίως με επιστημονικό υπόβα-
θρο, όπως βιολόγοι. Τα σκευάσματα διοχετεύονταν 
είτε απευθείας από το φαρμακείο είτε μέσω εταιρικών 
σχημάτων και ιστοσελίδων, με παραδόσεις δια ζώσης 
ή μέσω ταχυδρομικών αποστολών.

Παράνομα σκευάσματα και ουσίες 
ντόπινγκ
Τα προϊόντα που διακινούνταν αφορούσαν κυρίως 
σκευάσματα για αδυνάτισμα, στυτική δυσλειτουργία 
και ουσίες ντόπινγκ. Σε ορισμένες περιπτώσεις χρη-
σιμοποιούνταν πρώτες ύλες αμφιβόλου προέλευσης 
ή ουσίες σε ερευνητικό στάδιο, ενώ εντοπίστηκαν και 
πλαστά προϊόντα επώνυμων εταιρειών.

Σύμφωνα με όσα ανέφερε το πρωί του Σαββάτου στην 
ΕΡΤ η εκπρόσωπος Τύπου της ΕΛ.ΑΣ., Κωνσταντία 
Δημογλίδου, η υπόθεση ξεκίνησε έπειτα από καταγ-
γελία που διαβιβάστηκε από τον ΕΟΦ, σχετικά με μη 
τήρηση των προβλεπόμενων συνθηκών υγιεινής στην 
παραγωγή και διακίνηση των σκευασμάτων. Όπως 
σημείωσε, από την έρευνα προέκυψε ότι τα προϊόντα 
διακινούνταν οργανωμένα τόσο στην Ελλάδα όσο και 
σε χώρες του εξωτερικού, μάλιστα μέσω επίσημης 
ιστοσελίδας που είχε στηθεί για την προώθησή τους, 
γεγονός που καταδεικνύει το εύρος και τη δομή της 
δραστηριότητας.
Ο ΕΟΦ έχει επισημάνει ότι τα συγκεκριμένα σκευάσμα-
τα ενδέχεται να είναι επιβλαβή για τη δημόσια υγεία. Η 
έρευνα αποκάλυψε οργανωμένο σύστημα πωλήσεων 
μέσω ιστοσελίδων, με παραδόσεις είτε δια ζώσης είτε 
με ταχυδρομικές αποστολές. Σύμφωνα με τις Αρχές, 
έχουν πραγματοποιηθεί πάνω από 15.000 αποστολές 
στην Ελλάδα και σε δεκάδες χώρες του εξωτερικού.
Κατά τις έρευνες σε φαρμακείο, κατοικία και εταιρι-
κούς χώρους κατασχέθηκαν δεκάδες χιλιάδες τεμά-
χια παράνομων σκευασμάτων, πρώτες ύλες, χρήματα, 
καθώς και εξοπλισμός συσκευασίας και ηλεκτρονικά 
μέσα.
Συνολικά συνελήφθησαν 14 άτομα, μεταξύ των οποί-
ων ο φαρμακοποιός, στενή συνεργάτιδά του, ο Βρετα-
νός επιχειρηματίας και εργαζόμενοι στο εργαστήριο. Οι 
συλληφθέντες οδηγήθηκαν στην αρμόδια εισαγγελική 
Αρχή, ενώ η έρευνα συνεχίζεται για τον πλήρη εντοπι-
σμό του δικτύου και των διασυνδέσεών του.
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ΗΠΑ: 

Μπλόκο σε αλλοδαπούς για τα δύο κορυφαία 
μοντέλα AI της Anthropic 

Απαγόρευση ακόμα και σε ξένους υπαλλήλους της εταιρείας

Ό
πως μετέδωσαν οι New York Times, 
σύμφωνα με πρόσωπο που γνωρίζει 
την υπόθεση, η εντολή περιορισμού 
της πρόσβασης στα νέα μοντέλα AI 
προήλθε από το υπουργείο Εμπορίου 

των ΗΠΑ. Παραμένει ασαφές πόσο θα διαρκέσουν οι περι-
ορισμοί, ενώ η Anthropic δεν σχολίασε πέραν της δημόσιας 
ανάρτησής της και ο Λευκός Οίκος δεν απάντησε άμεσα σε 
αίτημα για σχόλιο.
Η εντολή φέρεται να εκδόθηκε στο πλαίσιο ελέγχων εξα-
γωγών, μεταφέροντας τη συζήτηση για την τεχνητή νοη-
μοσύνη σε μια νέα φάση: από τους περιορισμούς σε προ-
ηγμένα chips και υποδομές, στον περιορισμό πρόσβασης 
στα ίδια τα μοντέλα AI. Το Axios ανέφερε ότι η κυβέρνηση 
Τραμπ επέβαλε αυστηρούς περιορισμούς στα δύο ισχυρό-
τερα μοντέλα της Anthropic, αντιμετωπίζοντάς τα ως τε-
χνολογίες με πιθανές επιπτώσεις στην εθνική ασφάλεια. 
Η απόφαση αφορά κυβερνήσεις, εταιρείες ακόμη και τους 
χρήστες.
Το Mythos 5 είχε ήδη προκαλέσει έντονο ενδιαφέρον αλλά 
και ανησυχία στην Ουάσινγκτον και στη Silicon Valley, κα-

θώς συνδέεται με προηγμένες δυνατότητες στον τομέα της 
κυβερνοασφάλειας. Η Anthropic είχε παρουσιάσει το Fable 
5 ως πιο περιορισμένη εκδοχή του Mythos 5, με πρόσθετα 
φίλτρα ασφαλείας για ευαίσθητα πεδία, όπως η κυβερνοα-
σφάλεια, η βιολογία και άλλα αντικείμενα υψηλού ρίσκου.
Η εταιρεία, πάντως, άφησε σαφείς αιχμές ότι θεωρεί την 
κυβερνητική απόφαση υπερβολική. «Ζητούμε συγγνώμη 
για αυτή την αναστάτωση στους πελάτες μας. Πιστεύουμε 
ότι πρόκειται για παρεξήγηση και εργαζόμαστε για να απο-
καταστήσουμε την πρόσβαση το συντομότερο δυνατόν», 
ανέφερε στην ανακοίνωσή της.
Η απόφαση μπορεί να έχει άμεσες συνέπειες τόσο για την 
εμπορική αξιοποίηση των νέων μοντέλων όσο και για την 
εσωτερική ανάπτυξη τεχνολογίας στην Anthropic, καθώς ο 
περιορισμός αφορά ακόμη και ξένους υπηκόους που εργά-
ζονται στην εταιρεία. Πρόκειται για κίνηση πολύ ευρύτερη 
από τους συνήθεις περιορισμούς εξαγωγών σε προηγμένες 
τεχνολογίες, καθώς δεν περιορίζει μόνο τη διάθεση προϊό-
ντος σε συγκεκριμένες χώρες, αλλά την πρόσβαση με βάση 
την υπηκοότητα των χρηστών.
Το μπλόκο έρχεται σε μια περίοδο κατά την οποία η αμε-

ρικανική κυβέρνηση αναζητεί νέο πλαίσιο εποπτείας για 
τα πιο προηγμένα μοντέλα τεχνητής νοημοσύνης, μετά 
από μήνες έντονων συζητήσεων για το αν συστήματα με 
υψηλές δυνατότητες στον κυβερνοχώρο μπορούν να χρη-
σιμοποιηθούν όχι μόνο για άμυνα, αλλά και για επιθέσεις 
σε κρίσιμα δίκτυα. Ειδικοί διαφωνούν ως προς το αν τέ-
τοιες τεχνολογίες πρέπει να περιορίζονται αυστηρά, καθώς 
τα ίδια εργαλεία μπορούν να αξιοποιηθούν τόσο από χάκερ 
όσο και από οργανισμούς που επιχειρούν να εντοπίσουν 
και να διορθώσουν ευπάθειες πριν αυτές γίνουν αντικείμε-
νο εκμετάλλευσης.

Η υπόθεση ανοίγει πλέον ένα νέο μέτωπο στη σχέση της 
Ουάσινγκτον με τις μεγάλες εταιρείες τεχνητής νοημοσύ-
νης. Μέχρι σήμερα, το επίκεντρο της αμερικανικής πολιτι-
κής ήταν κυρίως ο έλεγχος των προηγμένων ημιαγωγών 
και η πρόσβαση χωρών όπως η Κίνα σε υπολογιστική ισχύ. 
Με την υπόθεση Anthropic, όμως, το αμερικανικό κράτος 
δείχνει ότι μπορεί να παρέμβει απευθείας και στη χρήση 
των ίδιων των μοντέλων, εφόσον κρίνει ότι οι δυνατότητές 
τους αγγίζουν τον πυρήνα της εθνικής ασφάλειας.

Η αμερικανική κυβέρνηση διέταξε την Anthropic να αναστείλει την πρόσβαση στα μοντέλα Fable 5 
και Mythos 5, επικαλούμενη λόγους εθνικής ασφάλειας. Σύμφωνα με όσα αναφέρει η Anthropic 

σε ανάρτησή της, η οδηγία των αμερικανικών αρχών αφορά κάθε ξένο υπήκοο, είτε βρίσκεται εντός 
είτε εκτός των Ηνωμένων Πολιτειών, συμπεριλαμβανομένων και εργαζομένων της ίδιας της εταιρείας 
που δεν είναι Αμερικανοί πολίτες. Η πρόσβαση στα υπόλοιπα μοντέλα Claude δεν επηρεάζεται, όπως 

διευκρίνισε η εταιρεία.
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Η συμμορία «Tren de Aragua» έχασε τον αρχηγό 
της από αμερικανικό πλήγμα

Είχαν μετατρέψει τις φυλακές σε επιχειρησιακό κέντρο και
 άνοιγαν «franchise» σε άλλες χώρες

Ό 
πως ανέφερε ο Αμερικανός πρό-
εδρος σε ανάρτησή του στην 
πλατφόρμα Truth Social, το διοι-
κητήριο των αμερικανικών ενό-
πλων δυνάμεων που είναι αρμό-

διο για τη Λατινική Αμερική και την Καραϊβική (U.S. 
Southern Command ή SOUTHCOM) εξαπέλυσε αερο-
πορικό πλήγμα για να εξοντώσει «τον Νίνιο Γκερέρο, 
τον διαβόητο αρχηγό της Tren de Aragua, μιας από 
τις πιο αιμοδιψείς τρομοκρατικές οργανώσεις στον 
πλανήτη Γη». Μάλιστα, μαζί δημοσίευσε και το βίντεο 
από τη συγκεκριμένη επίθεση.

Η στρατιωτική επιχείρηση, επεσήμανε ο Τραμπ, «συ-
ντονίστηκε στενά με τους φίλους μας στη Βενεζου-
έλα, με τους οποίους συνεργαζόμαστε πολύ καλά. 
Ως αποτέλεσμα, οι τρομοκράτες της Tren de Aragua 
δεν έχουν πλέον ασφαλές καταφύγιο στη Βενεζουέ-
λα ή οπουδήποτε αλλού». «Θα βρούμε αυτούς τους 
στυγερούς δολοφόνους και βαρόνους ναρκωτικών 
οπουδήποτε και οποτεδήποτε, και θα τους στείλουμε 
στα βάθη της κολάσεως όπου ανήκουν», υποσχέθηκε 

ο πρόεδρος των ΗΠΑ.

Αυτή είναι η συμμορία Tren de Aragua 
από τη Βενεζουέλα
Η «Tren de Aragua» είναι η ισχυρότερη εγκληματική 
οργάνωση στη Βενεζουέλα και η μόνη συμμορία της 
χώρας που κατάφερε να εδραιωθεί στο εξωτερικό. 
Η οργάνωση ξεκίνησε ως μια μικρή συμμορία στις 
φυλακές και εξελίχθηκε σε μια απειλή διακρατικού 
χαρακτήρα με ευρύ φάσμα εγκληματικών δραστηρι-
οτήτων. Αρχηγός της συμμορίας μέχρι πριν το χτύπη-
μα από τις ΗΠΑ ήταν ο Έκτορ Ράσθενφορντ Γκερέρο 
Φλόρες, γνωστός ως Νίνιο Γκερέρο.

Υπό την ηγεσία του Νίνιο Γκερέρο, το Tocorón έγι-
νε μία από τις πιο διαβόητες φυλακές της χώρας, 
κυρίως λόγω της ανεπίσημης πολιτικής της βενε-
ζουελάνικης κυβέρνησης να παραχωρεί τον έλεγχο 
ορισμένων φυλακών σε αρχηγούς εγκληματικών 
οργανώσεων για να εξασφαλίζει πως δεν θα υπάρ-
χουν αναταραχές. Αυτή η ελευθερία και τα έσοδα της 
συμμορίας επέτρεψαν την κατασκευή ζωολογικού 

κήπου, πισίνας, παιδικής χαράς, εστιατορίου και νυ-
χτερινού κέντρου διασκέδασης εντός της φυλακής.
Με τον έλεγχο της συμμορίας να έχει εδραιωθεί 
σταθερά εντός της φυλακής, η Tren de Aragua άρ-
χισε να επεκτείνει την επιρροή της. Ξεκίνησε στη 
γειτονιά του San Vicente, όπου καθιέρωσε αυστη-
ρό κοινωνικό έλεγχο και μάλιστα έλαβε πόρους 
και υποστήριξη από την κυβέρνηση μέσω του φι-
λανθρωπικού ιδρύματος. Ορισμένες εγκληματικές 
συμμορίες που δραστηριοποιούνταν ήδη στην Αρα-
γκούβα σύναψαν συμφωνίες μη εχθροπραξίας με 
τη συμμορία.

Στα χρόνια που ακολούθησαν, η συμμορία επέκτεινε 
το δίκτυό της σε άλλες πολιτείες της Βενεζουέλας 
μέσω συμμαχιών με μικρότερες ομάδες, καταλήγο-
ντας να έχει παρουσία σε τουλάχιστον πέντε μεγάλες 
πολιτείες. Η εγκληματική τους γκάμα περιελάμβανε 
εκβιασμούς, απαγωγές, εμπορία ανθρώπων με σκο-
πό τη σεξουαλική εκμετάλλευση, λαθρεμπόριο μετα-
ναστών, παράνομη εξόρυξη, λιανική διακίνηση ναρ-
κωτικών, εγκλήματα στον κυβερνοχώρο και κλοπές.

«Εξοντώσαμε τον Νίνιο Γκερέρο, τον αρχηγό της πιο αιμοδιψούς συμμορίας στον Πλανήτη Γη!». Αυτά 
ήταν τα λόγια του Ντόναλντ Τραμπ σε σημερινή του ανάρτηση σχετικά με το χτύπημα στον αρχηγό της 
συμμορίας Tren de Aragua, της μεγαλύτερης εγκληματικής οργάνωσης στη Βενεζουέλα και μιας από τις 

ισχυρότερες στη Λατινική Αμερική.

Συνέχεια στον epirokos.gr
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Η Ελλάδα περνά στην εποχή των επιθετικών drones:
 ΈΝΑ ΒΉΜΑ ΠΡΙΝ ΤΑ HERON TP ΑΠΌ ΤΟ ΙΣΡΑΉΛ

Η Πολεμική Αεροπορία φαίνεται πως βρίσκεται κοντά σε μια απόφαση που μπορεί να αλλάξει σημαντικά τον 
τρόπο με τον οποίο η χώρα αντιμετωπίζει τις σύγχρονες απειλές. Μετά από χρόνια επενδύσεων σε μαχητικά 

αεροσκάφη, φρεγάτες και συστήματα αεράμυνας, η Ελλάδα ετοιμάζεται να εισέλθει σε μια νέα εποχή, όπου η 
επιτήρηση και η κρούση δεν θα εξαρτώνται αποκλειστικά από επανδρωμένα μέσα.

O 
ι τελευταίες πληροφορίες αναφέρουν 
ότι η χώρα βρίσκεται πολύ κοντά στην 
απόκτηση ισραηλινών μη επανδρωμέ-
νων αεροσκαφών Heron TP, ενός από 
τα πιο ισχυρά συστήματα UAV διεθνώς. 

Εφόσον η συμφωνία ολοκληρωθεί, θα αποτελέσει την 
πρώτη ουσιαστική ένταξη οπλισμένου UAV στην Πολεμική 
Αεροπορία και θα σηματοδοτήσει την είσοδο της Ελλάδας 
στην εποχή των UCAV, δηλαδή των μη επανδρωμένων αε-
ροσκαφών κρούσης.
Η εξέλιξη αυτή δεν αφορά μόνο την απόκτηση ενός νέου 
οπλικού συστήματος, αλλά μια αλλαγή φιλοσοφίας στον 
τρόπο με τον οποίο σχεδιάζεται η αεροπορική ισχύς.

Ένα drone διαφορετικής κατηγορίας
Το Heron TP, γνωστό και ως Eitan, αποτελεί τη μεγαλύτε-
ρη και ισχυρότερη έκδοση της οικογένειας Heron που έχει 
αναπτύξει το Ισραήλ. Δεν πρόκειται για ένα απλό drone 
επιτήρησης, αλλά για ένα σύστημα που μπορεί να πραγμα-
τοποιεί αποστολές μεγάλης διάρκειας, συλλογής πληρο-
φοριών και πιθανής προσβολής στόχων.

Το μέγεθός του ξεφεύγει από την εικόνα που έχουμε συ-
νήθως για τα drones. Διαθέτει άνοιγμα φτερών περίπου 26 
μέτρων, αντίστοιχο με μικρό επιβατικό αεροσκάφος, ενώ 
το βάρος απογείωσής του ξεπερνά τους πέντε τόνους.
Μπορεί να επιχειρεί σε ύψος περίπου 45.000 ποδιών και 
να παραμένει στον αέρα για σχεδόν 30 ώρες χωρίς ανε-
φοδιασμό ή προσγείωση. Αυτό του επιτρέπει να καλύπτει 
μεγάλες περιοχές συνεχούς επιτήρησης για περισσότερο 
από μία ημέρα. Η Ελλάδα έχει ήδη εμπειρία από ισραηλινά 
Heron, όμως τα υπάρχοντα συστήματα χρησιμοποιούνται 
κυρίως για αναγνώριση και παρακολούθηση. Το Heron TP 
ανεβάζει το επίπεδο, καθώς η λογική του δεν περιορίζεται 

στο να εντοπίζει έναν στόχο αλλά να μπορεί να τον παρα-
κολουθεί και, εφόσον απαιτηθεί, να τον προσβάλει.

Ιδιαίτερη σημασία για Αιγαίο και 
Ανατολική Μεσόγειο
Το επιχειρησιακό περιβάλλον της Ελλάδας, με το εκτετα-
μένο θαλάσσιο μέτωπο, τα νησιά και τις μεγάλες αποστά-
σεις, δημιουργεί ανάγκες για συνεχή παρουσία στον αέρα.
Ένα UCAV όπως το Heron TP μπορεί να βρίσκεται ήδη πάνω 
από μια περιοχή ενδιαφέροντος για πολλές ώρες, χωρίς 
να απαιτούνται συνεχείς απογειώσεις μαχητικών αερο-
σκαφών. Έτσι μπορεί να λειτουργήσει ως πολλαπλασια-
στής ισχύος, παρέχοντας εικόνα σε πραγματικό χρόνο και 
υποστηρίζοντας άλλα μέσα.

Ένα ιπτάμενο κέντρο πληροφοριών
Οι δυνατότητες του Heron TP δεν περιορίζονται στα όπλα. 
Το σύστημα μπορεί να μεταφέρει εξελιγμένους αισθητή-
ρες, κάμερες ημέρας και νύχτας, θερμικά συστήματα, μέσα 
ηλεκτρονικού πολέμου, εξοπλισμό συλλογής πληροφορι-
ών και ραντάρ. Ουσιαστικά μπορεί να λειτουργεί ως ένα 
ιπτάμενο κέντρο πληροφοριών που εντοπίζει στόχους σε 
μεγάλες αποστάσεις και μεταφέρει δεδομένα σε πραγμα-
τικό χρόνο σε άλλα συστήματα. Σε ένα σύγχρονο δίκτυο 
επιχειρήσεων θα μπορούσε να συνεργάζεται με μαχητικά 
όπως τα Rafale και τα F 16 Viper, αλλά και με επίγεια συ-
στήματα ή άλλα μη επανδρωμένα μέσα.

Το ζήτημα του οπλισμού
Μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει γνωστό το ακριβές πακέτο 
εξοπλισμού που θα επιλεγεί από την ελληνική πλευρά. 
Ωστόσο, το Heron TP έχει σχεδιαστεί ώστε να μπορεί να 
φέρει κατευθυνόμενα πυρομαχικά ακριβείας. Οι δυνατότη-
τές του συνδέονται με χρήση όπλων ακριβείας, πυραύλων 

αέρος εδάφους και άλλων συστημάτων προσβολής στό-
χων. Για την Ελλάδα, η αξία του δεν βρίσκεται μόνο στην 
ισχύ πυρός, αλλά κυρίως στην ταχύτητα αντίδρασης. Ένα 
τέτοιο σύστημα θα μπορούσε να παρακολουθεί μια ύποπτη 
κίνηση για μεγάλο χρονικό διάστημα και να επιχειρεί μόνο 
όταν υπάρχει πραγματική ανάγκη. Αυτό μειώνει την επι-
βάρυνση των επανδρωμένων αεροσκαφών και επιτρέπει 
καλύτερη αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων.

Η σύγκριση με την Τουρκία
Η Τουρκία έχει επενδύσει εδώ και χρόνια στα drones και 
έχει αποκτήσει σημαντική επιχειρησιακή εμπειρία στον 
συγκεκριμένο τομέα. Η Ελλάδα μέχρι σήμερα είχε δώσει 
μεγαλύτερη έμφαση στα μαχητικά υψηλών επιδόσεων. Η 
απόκτηση του Heron TP θα αποτελούσε ένα βήμα προς 
ένα πιο ισορροπημένο μοντέλο, όπου επανδρωμένα και 
μη επανδρωμένα μέσα λειτουργούν συμπληρωματικά. Δεν 
σημαίνει ότι ένα σύστημα αλλάζει από μόνο του τις ισορ-
ροπίες. Δημιουργεί όμως ένα νέο εργαλείο αποτροπής που 
μέχρι σήμερα έλειπε από την ελληνική αεροπορική ισχύ.

Η νέα εποχή της Πολεμικής 
Αεροπορίας
Οι σύγχρονες αεροπορικές δυνάμεις δεν επιλέγουν πλέ-
ον ανάμεσα σε μαχητικά και drones. Χρησιμοποιούν και 
τα δύο.
Τα μαχητικά αναλαμβάνουν αποστολές υψηλής έντασης, 
ενώ τα UAV προσφέρουν συνεχή επιτήρηση, συλλογή πλη-
ροφοριών, στοχοποίηση και σε ορισμένες περιπτώσεις 
κρούση. Αν ολοκληρωθεί η συμφωνία, το Heron TP δεν 
θα αποτελεί απλώς ακόμη ένα εξοπλιστικό πρόγραμμα. Θα 
σηματοδοτεί μια αλλαγή δόγματος και πιθανώς θα κατα-
γραφεί ως το σημείο όπου η Ελλάδα ξεκίνησε τη δική της 
εποχή των επιθετικών drones.
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ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ: 

Η ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΠΕΡΙΜΕΝΕΙ
Ένα χρηματοδοτημένο σχέδιο δεκαπέντε εκατομμυρίων, έτοιμο να ξεκινήσει, απέναντι σε μια κατάληψη που 
λειτουργεί ως βέτο. Και ένα ερώτημα που δεν επιδέχεται ιδεολογικές εκπτώσεις: τι προηγείται, η ασφάλεια ή 

η σκοπιμότητα

Y
πάρχουν ζητήματα στην Αθήνα που 
έχουν πάψει εδώ και χρόνια να είναι τεχνι-
κά, πολεοδομικά ή διοικητικά. Έχουν μετα-
τραπεί σε σύμβολα. Και όταν ένα ζήτημα 
γίνεται σύμβολο, συνήθως αποκτά περισ-

σότερους υπερασπιστές παρά λύσεις.
Τα Προσφυγικά της Λεωφόρου Αλεξάνδρας είναι ίσως το χα-
ρακτηριστικότερο παράδειγμα. Ένα συγκρότημα που κουβαλά 
μνήμη, ιστορία και συναισθηματικό βάρος για γενιές Ελλήνων. 
Ένα τοπόσημο συνδεδεμένο με τον προσφυγικό ελληνισμό 
μετά το 1922, με τις δυσκολίες της μετεμφυλιακής περιόδου 
και με την ίδια την εξέλιξη της πρωτεύουσας. Η ιστορία του 
είναι τεράστια και αδιαμφισβήτητη. Δεν χτίστηκε όμως για να 
γίνει χώρος κατάληψης. Χτίστηκε ως κοινωνική κατοικία για 
πρόσφυγες, και αυτή ακριβώς είναι η χρήση στην οποία καλεί-
ται σήμερα να επιστρέψει.

Τι προβλέπει πραγματικά το σχέδιο
Πίσω από τον θόρυβο, τα στοιχεία είναι συγκεκριμένα. Το συ-
γκρότημα αριθμεί διακόσια είκοσι οκτώ διαμερίσματα σε οκτώ 
πολυκατοικίες, εκ των οποίων τα εκατόν εβδομήντα επτά ανή-
κουν στην Περιφέρεια Αττικής και τα πενήντα ένα σε ιδιώτες. 
Με προγραμματική σύμβαση που συνυπογράφουν η Περιφέ-
ρεια, το Υπουργείο Πολιτισμού και η ΔΥΠΑ, και με προϋπολο-
γισμό περίπου δεκαπέντε εκατομμυρίων ευρώ ενταγμένο στο 
ΕΣΠΑ 2021 2027, δρομολογείται η αποκατάσταση των τεσσά-
ρων πρώτων πολυκατοικιών, με ορίζοντα τη μετατροπή τους 
σε 108 κοινωνικές κατοικίες.
Η Περιφέρεια έχει ξεκαθαρίσει με τον πιο κατηγορηματικό 
τρόπο ότι τα κτίρια δεν θα κατεδαφιστούν, δεν θα εμπορευμα-
τοποιηθούν και δεν θα εγκαταλειφθούν. Οι σημερινοί ένοικοι 
δεν θα μείνουν χωρίς μέριμνα, ενώ όσοι πληρούν τις προϋ-
ποθέσεις θα μπορούν, με διαφανείς διαδικασίες, να ενταχθούν 
στους νέους χώρους. Με απλά λόγια, δεν πρόκειται για σχέδιο 
εκποίησης ενός μνημείου. Πρόκειται για επιστροφή του στην 
κοινωνική του χρήση. Και δεν είναι σχέδιο στα χαρτιά. Έχει φο-
ρέα, έχει χρηματοδότηση, έχει ορίζοντα υλοποίησης.

Η κατάληψη δεν είναι δημοκρατία
Εδώ οφείλουμε να μιλήσουμε καθαρά. Στα Προσφυγικά λει-
τουργεί εδώ και χρόνια μια αυτοοργανωμένη κοινότητα με 
δικούς της κανόνες, και ένα μέρος των διαμερισμάτων τελεί 
υπό κατάληψη. Κανείς δεν αμφισβητεί ότι ανάμεσα στους δι-
αμένοντες υπάρχουν άνθρωποι πραγματικά ευάλωτοι, που 
δικαιούνται προστασία και μέριμνα, και το σχέδιο τη ρητή πρό-
νοια αυτή τη δίνει. Άλλο όμως η προστασία του αδύναμου και 
άλλο η αναγωγή της κατάληψης σε δικαίωμα βέτο πάνω σε 
δημόσια περιουσία.
Η δημοκρατική νομιμοποίηση δεν ανήκει σε όποιον κρατά 
τα κλειδιά ενός κτιρίου. Ανήκει στην εκλεγμένη Περιφέρεια, 
στους θεσμούς και σε μια διαφανή διαδικασία χρηματοδότησης 
με ευρωπαϊκούς πόρους. Μια ομάδα, όσο ειλικρινή και αν είναι 
τα κίνητρά της, δεν μπορεί να τοποθετεί τον εαυτό της πάνω 
από τον νόμο, πάνω από το δημόσιο συμφέρον και πάνω από 
την ασφάλεια ενός μνημείου που ανήκει σε όλους. Ο σεβασμός 
στην ιστορία των Προσφυγικών δεν περνά μέσα από τη συντή-
ρηση μιας κατάληψης. Περνά μέσα από την αποκατάσταση των 
κτιρίων και την επιστροφή τους στους πολλούς.

Η διαφωνία δεν είναι αν, αλλά πότε
Ακριβώς εκεί που το έργο απέκτησε χρηματοδότηση και ημε-

ρομηνία, αναζωπυρώθηκε και η αντιπαράθεση. Από τη μία η 
Περιφέρεια, που επιμένει να προχωρήσει. Από την άλλη, όσοι 
ζητούν νέο κύκλο διαβούλευσης πριν ληφθούν οριστικές απο-
φάσεις, με πιο πρόσφατη την παρέμβαση του δημάρχου Αθη-
ναίων Χάρη Δούκα, που ζήτησε θεσμικά οργανωμένο διάλογο 
για το μέλλον του συγκροτήματος.

Ο διάλογος είναι απαραίτητος σε μια δημοκρατία, και κανείς 
λογικός άνθρωπος δεν τον φοβάται. Σε μια πόλη όμως που 
έχει συνηθίσει να θάβει έργα κάτω από ατελείωτες συζητή-
σεις, η στιγμή που επιλέγεται μια τέτοια πρόσκληση έχει τη 
δική της σημασία. Δεν ήρθε όταν το ζήτημα κοιμόταν επί δε-
καετίες. Ήρθε όταν, για πρώτη φορά μετά από χρόνια, υπάρχει 
συγκεκριμένο και χρηματοδοτημένο σχέδιο πάνω στο τραπέζι. 
Και αφού πλέον όλες οι πλευρές, ακόμη και ο ίδιος ο Δήμος, 
αναγνωρίζουν ότι τα κτίρια χρειάζονται αποκατάσταση και στα-
τική θωράκιση, ένας νέος γύρος συζητήσεων δεν καλείται να 
απαντήσει στο τι. Καλείται να απαντήσει μόνο στο πότε. Και σε 
ένα κτίσμα που πλησιάζει τον έναν αιώνα, το πότε δεν είναι 
λεπτομέρεια. Είναι η ίδια η ουσία της ευθύνης.

Ασφάλεια δεν σημαίνει ακινησία
Σε μια χώρα με έντονη σεισμική δραστηριότητα, η στατική 
επάρκεια δεν είναι θεωρητική άσκηση μηχανικών. Είναι ζήτη-
μα δημόσιας ευθύνης. Κανείς δεν υποστηρίζει ότι τα Προσφυ-
γικά κινδυνεύουν αύριο το πρωί, και κανείς δεν δικαιούται να 
καλλιεργεί φόβο. Όμως κανείς δεν δικαιούται και να αντιμετω-
πίζει με αδιαφορία την ανάγκη ενίσχυσης ενός συγκροτήματος 
που πλησιάζει τον έναν αιώνα ζωής.
Η μεγαλύτερη παγίδα σε τέτοιες περιπτώσεις είναι η σύγχυση 
ανάμεσα στην προστασία και την ακινησία. Συχνά στην Ελλάδα 
θεωρούμε ότι προστατεύουμε ένα μνημείο επειδή δεν το αγ-
γίζουμε. Στην πραγματικότητα συμβαίνει το αντίθετο. Η εγκα-
τάλειψη δεν είναι προστασία. Η φθορά δεν είναι διατήρηση. Η 
αδράνεια δεν είναι σεβασμός στην ιστορία. Η ιστορία διατηρεί-
ται όταν συντηρείται, και η μνήμη προστατεύεται όταν παραδί-

δεται στις επόμενες γενιές σε καλύτερη κατάσταση από αυτή 
που την παραλάβαμε.
Υπό αυτή την έννοια, η επιλογή της Περιφέρειας υπό τον Νίκο 
Χαρδαλιά να προχωρήσει δεν είναι μια ακόμη πολιτική δήλω-
ση. Είναι ανάληψη ευθύνης πάνω σε ένα ζήτημα που άλλοι 
προτίμησαν επί χρόνια να αφήσουν ανοιχτό. Το να μετατρέπεται 
ένα ζωντανό μνημείο σε σύγχρονη απάντηση στο στεγαστικό 
πρόβλημα της πρωτεύουσας δεν γίνεται με ανακοινώσεις. Γί-
νεται με υπογραφές, με πόρους και με την πολιτική τόλμη να 
αναλάβει κάποιος το κόστος μιας απόφασης.

Η ασφάλεια προηγείται
Εδώ η δημόσια συζήτηση οφείλει να γίνει πιο ειλικρινής. Όταν 
στο τραπέζι βρίσκεται η στατική επάρκεια ενός κτιρίου ενός 
αιώνα, η ασφάλεια δεν διαπραγματεύεται. Δεν υποχωρεί μπρο-
στά στον πολιτικό διάλογο, ούτε μπροστά στις κομματικές αντι-
παραθέσεις, ούτε μπροστά στις σκοπιμότητες, ούτε μπροστά 
στις πολιτικές ιδέες και τις ιδεολογικές ταυτότητες της κάθε 
πλευράς. Προηγείται όλων, γιατί αφορά ανθρώπινες ζωές, και 
καμία ιδεολογία δεν στέκει απέναντι σε αυτό.
Οι πολίτες, εξάλλου, δεν ενδιαφέρονται για τις αρμοδιότητες 
μεταξύ φορέων, για τις πολιτικές ισορροπίες ή για το ποιος θα 
πιστωθεί το έργο. Ενδιαφέρονται να γνωρίζουν ότι ένα ιστορι-
κό συγκρότημα θα παραμείνει όρθιο, ασφαλές και λειτουργικό. 
Ότι η ιστορία δεν θα γίνει θύμα της γραφειοκρατίας, ούτε όμη-
ρος μιας κατάληψης.

Η Αθήνα χρειάζεται λύση
Γι αυτό η συζήτηση για τα Προσφυγικά δεν πρέπει να εγκλω-
βιστεί σε πολιτικά χαρακώματα. Η Αθήνα δεν έχει ανάγκη από 
άλλη μία σύγκρουση, ούτε από άλλον έναν γύρο συζητήσεων 
που θα καταλήξει εκεί που κατέληξαν όλοι οι προηγούμενοι. 
Έχει ανάγκη από μια λύση. Και όταν το ζητούμενο είναι η ασφά-
λεια, η αποκατάσταση και η διάσωση ενός ιστορικού μνημείου, 
η λύση δεν μπορεί να περιμένει επ αόριστον. Η πόλη έχει ήδη 
περιμένει αρκετά.


